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1. 調査概要 
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1.1 調査目的 

奈良市では、「奈良に住みたい」「これからも奈良に住み続けたい」と感じていただける

ような、安心して暮らせる魅力あるまちづくりを目指すために、市民の皆様の率直なご意

見をお伺いし、今後の奈良市政のあり方を考える資料として使わせていただくことを目的

に、市民意識調査を実施しました。 

 
1.2 調査項目 

（1） 奈良市の住みやすさについて 

（2） 防災対策について 

（3） 子育てについて 

（4） 環境について 

（5） 奈良しみんだよりについて 

（6） 市政への意見など 

（7） 回答者属性 

 

1.3 調査方法 
（1） 調査地域 奈良市全域 

（2） 調査対象 奈良市に居住されている 20 歳以上の男女各 1,500 人 

（3） 標本数 3,000 人 

（4） 抽出方法 無作為抽出法 

（5） 調査方法 郵送配布・郵送回収による郵送調査法 

（6） 調査期間 平成２４年１月２７日（金）～２月２０日（月） 

 

1.4 回収結果 
（1） 標本数 3,000 人（100.0％） 

（2） 有効回収数 1,810 人（ 60.3％） 

（3） 無効回収数 0 人（  0.0％） 

（4） 事故数（不達） 13 人（  0.4％） 

（5） 未回収数 1,177 人（ 39.2％） 
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1.5 回収者の属性 
 

１） 性別 

全
　
体

男
性

女
性

無
回
答

1,810  789    998    23     

100.0  43.6   55.1   1.3    
合　計

 

 

 

２） 年齢 

全
　
体

20

29
歳

30

39
歳

40

49
歳

50

59
歳

60

69
歳

70
歳
以
上

無
回
答

1,810  159    205    295    287    405    449    10     
100.0  8.8    11.3   16.3   15.9   22.4   24.8   0.6    

789    74     63     122    122    195    212    1      
100.0  9.4    8.0    15.5   15.5   24.7   26.9   0.1    

998    85     142    173    164    206    227    1      
100.0  8.5    14.2   17.3   16.4   20.6   22.7   0.1    

23     -      -      -      1      4      10     8      
100.0  -      -      -      4.3    17.4   43.5   34.8   

無回答

合　計

男　性

女　性

～～～～～

 

 

 

３） 家族構成 

全
　
体

単
身

（

ひ
と
り
ぐ
ら
し
）

夫
婦
の
み

二
世
代
世
帯

（

本
人
と
子
ま
た
は
親
）

三
世
代
世
帯

（

親
と
子
と
孫
）

そ
の
他

無
回
答

1,810  183    523    855    155    75     19     
100.0  10.1   28.9   47.2   8.6    4.1    1.0    

789    68     260    376    48     31     6      
100.0  8.6    33.0   47.7   6.1    3.9    0.8    

998    111    258    474    107    44     4      
100.0  11.1   25.9   47.5   10.7   4.4    0.4    

23     4      5      5      -      -      9      
100.0  17.4   21.7   21.7   -      -      39.1   

合　計

男　性

女　性

無回答
 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 
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４） 職業 

全
　
体

会
社
員
・

公
務
員

自
営
業
・

会
社
経
営

農
林
漁
業

学
生

パ
ー

ト
・

ア
ル
バ
イ
ト

家
事
従
事

無
職

そ
の
他

無
回
答

1,810  488    96     13     42     222    279    567    82     21     
100.0  27.0   5.3    0.7    2.3    12.3   15.4   31.3   4.5    1.2    
789    332    68     12     22     35     3      261    51     5      

100.0  42.1   8.6    1.5    2.8    4.4    0.4    33.1   6.5    0.6    
998    156    27     1      20     185    274    298    31     6      

100.0  15.6   2.7    0.1    2.0    18.5   27.5   29.9   3.1    0.6    
23     -      1      -      -      2      2      8      -      10     

100.0  -      4.3    -      -      8.7    8.7    34.8   -      43.5   

合　計

男　性

女　性

無回答
 

 

 

５） 居住地域 

全
　
体

西
部
地
域

北
部
地
域

中
部
地
域

中
央
市
街
地

南
部
地
域

東
部
・
月
ヶ

瀬

・
都
祁
地
域

無
回
答

1,810  780    119    105    430    114    70     192    
100.0  43.1   6.6    5.8    23.8   6.3    3.9    10.6   

789    335    53     43     179    57     31     91     
100.0  42.5   6.7    5.4    22.7   7.2    3.9    11.5   

998    439    66     61     248    56     38     90     
100.0  44.0   6.6    6.1    24.8   5.6    3.8    9.0    

23     6      -      1      3      1      1      11     
100.0  26.1   -      4.3    13.0   4.3    4.3    47.8   

合　計

男　性

女　性

無回答
 

 

【地域分類】 

地域 地区 

西部地域 
伏見、伏見南、西大寺北、六条、あやめ池、鶴舞、青和、平城西、登美ヶ

丘、東登美ヶ丘、鳥見、三碓、富雄南、富雄北、富雄第三、二名 

北部地域 佐保台、神功、右京、朱雀、左京 

中部地域 都跡、平城 

中央市街地 
鼓阪、鼓阪北、飛鳥、済美、済美南、椿井、佐保、大宮、佐保川、大安寺、

大安寺西 

南部地域 辰市、明治、東市、帯解、精華 

東部・月ヶ瀬・

都祁地域 
田原、柳生、興東、月ヶ瀬、並松、都祁、吐山、六郷 
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1.6 報告書の見方 

 

（1） 集計結果の比率は、すべて小数点以下第二位を四捨五入して小数点第一位までを

表示しているので、比率の合計が 100％とならないことがあります。 

（2） 複数の回答を依頼した質問では、比率の合計は 100％を超えることがあります。 

（3） 回答比率（％）は、その質問の回答者数を基数（Ｎ＝number of case）として算

出しました。 

（4） 属性別の分析については、属性が無回答のため、個々の数値の合計が全体数と一

致しない場合があります。 

 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. 単純集計結果 
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2.1 奈良市の住みやすさについて 
問１ あなたは、奈良市にお住まいになって、何年になりますか。（あてはまるもの１つに○) 

 

 

 

全
　
体

５
年
未
満

　
５
年
以
上

１
０
年
未
満

１
０
年
以
上

２
０
年
未
満

２
０
年
以
上

３
０
年
未
満

３
０
年
以
上

４
０
年
未
満

４
０
年
以
上

わ
か
ら
な
い

無
回
答

1,810  127    129    283    352    347    529    1      42     
100.0  7.0    7.1    15.6   19.4   19.2   29.2   0.1    2.3    

789    53     44     125    148    144    253    1      21     
100.0  6.7    5.6    15.8   18.8   18.3   32.1   0.1    2.7    

998    74     84     156    201    199    264    -      20     
100.0  7.4    8.4    15.6   20.1   19.9   26.5   -      2.0    

23     -      1      2      3      4      12     -      1      
100.0  -      4.3    8.7    13.0   17.4   52.2   -      4.3    

無回答

合　計

男　性

女　性

 

 

 

問２ あなたにとって、お住まいの地域は住みやすいと思いますか？ 

（あてはまるもの１つに○） 

 

全
　
体

住
み
や
す
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

住
み
や
す
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

住
み
に
く
い

住
み
に
く
い

ど
ち
ら
と
も

い
え
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

1,810  591    839    129    30     144    8      69     
100.0  32.7   46.4   7.1    1.7    8.0    0.4    3.8    

789    268    364    53     13     60     4      27     
100.0  34.0   46.1   6.7    1.6    7.6    0.5    3.4    

998    314    465    75     17     83     4      40     
100.0  31.5   46.6   7.5    1.7    8.3    0.4    4.0    

23     9      10     1      -      1      -      2      
100.0  39.1   43.5   4.3    -      4.3    -      8.7    

合　計

男　性

女　性

無回答
 

 

 

 

 

 

 

上段：回答数（人） 

下段：構成比（％） 
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問３ 現在、お住まいの地域における満足度・重要度について、次の項目ごとに 

あてはまる番号を１つ選び、○で囲んでください。 

 

(1)合計 

と
て
も
満
足

や
や
満
足

ど
ち
ら
と
も

い
え
な
い

や
や
不
満

不
満

無
回
答

と
て
も
重
要

や
や
重
要

ど
ち
ら
と
も

い
え
な
い

あ
ま
り

重
要
で
は
な
い

重
要
で
は
な
い

無
回
答

1,810  465    811    272    144    46     72     940    559    87     17     3      204    
100.0  25.7   44.8   15.0   8.0    2.5    4.0    51.9   30.9   4.8    0.9    0.2    11.3   
1,810  402    841    365    110    42     50     1,187  376    60     2      -      185    
100.0  22.2   46.5   20.2   6.1    2.3    2.8    65.6   20.8   3.3    0.1    -      10.2   
1,810  754    778    207    21     10     40     1,332  224    53     5      -      196    
100.0  41.7   43.0   11.4   1.2    0.6    2.2    73.6   12.4   2.9    0.3    -      10.8   
1,810  456    700    468    120    26     40     697    589    281    39     21     183    
100.0  25.2   38.7   25.9   6.6    1.4    2.2    38.5   32.5   15.5   2.2    1.2    10.1   
1,810  714    669    331    45     14     37     743    547    270    47     23     180    
100.0  39.4   37.0   18.3   2.5    0.8    2.0    41.0   30.2   14.9   2.6    1.3    9.9    
1,810  91     453    729    343    148    46     1,087  414    108    10     1      190    
100.0  5.0    25.0   40.3   19.0   8.2    2.5    60.1   22.9   6.0    0.6    0.1    10.5   
1,810  167    784    589    188    41     41     1,300  248    65     5      1      191    
100.0  9.2    43.3   32.5   10.4   2.3    2.3    71.8   13.7   3.6    0.3    0.1    10.6   
1,810  32     197    1,034  280    153    114    862    437    265    18     11     217    
100.0  1.8    10.9   57.1   15.5   8.5    6.3    47.6   24.1   14.6   1.0    0.6    12.0   
1,810  45     305    989    290    132    49     917    467    214    17     9      186    
100.0  2.5    16.9   54.6   16.0   7.3    2.7    50.7   25.8   11.8   0.9    0.5    10.3   
1,810  43     219    1,159  203    90     96     788    445    350    15     8      204    
100.0  2.4    12.1   64.0   11.2   5.0    5.3    43.5   24.6   19.3   0.8    0.4    11.3   
1,810  54     367    852    333    146    58     1,005  435    169    12     3      186    
100.0  3.0    20.3   47.1   18.4   8.1    3.2    55.5   24.0   9.3    0.7    0.2    10.3   
1,810  54     376    963    229    80     108    916    406    255    13     8      212    
100.0  3.0    20.8   53.2   12.7   4.4    6.0    50.6   22.4   14.1   0.7    0.4    11.7   
1,810  45     366    1,024  227    73     75     411    667    476    46     12     198    
100.0  2.5    20.2   56.6   12.5   4.0    4.1    22.7   36.9   26.3   2.5    0.7    10.9   
1,810  40     268    1,105  246    70     81     362    622    553    53     22     198    
100.0  2.2    14.8   61.0   13.6   3.9    4.5    20.0   34.4   30.6   2.9    1.2    10.9   
1,810  131    668    502    324    138    47     598    753    218    29     3      209    
100.0  7.2    36.9   27.7   17.9   7.6    2.6    33.0   41.6   12.0   1.6    0.2    11.5   
1,810  268    673    361    312    158    38     737    691    152    26     3      201    
100.0  14.8   37.2   19.9   17.2   8.7    2.1    40.7   38.2   8.4    1.4    0.2    11.1   
1,810  92     501    484    435    256    42     845    611    131    14     3      206    
100.0  5.1    27.7   26.7   24.0   14.1   2.3    46.7   33.8   7.2    0.8    0.2    11.4   
1,810  173    633    414    353    183    54     812    636    145    8      2      207    
100.0  9.6    35.0   22.9   19.5   10.1   3.0    44.9   35.1   8.0    0.4    0.1    11.4   
1,810  111    476    808    246    128    41     658    557    358    26     5      206    
100.0  6.1    26.3   44.6   13.6   7.1    2.3    36.4   30.8   19.8   1.4    0.3    11.4   
1,810  89     487    863    230    92     49     572    646    352    26     7      207    
100.0  4.9    26.9   47.7   12.7   5.1    2.7    31.6   35.7   19.4   1.4    0.4    11.4   

⑤文化財の豊かさ

⑥交通安全対策

⑦治安の良さ

⑧子育て支援・少子化対策

①緑の豊かさ

②水・空気の清らかさ

③災害の少なさ

④古都奈良のたたずまい

⑨高齢者福祉

⑩障がい者福祉

⑪健康づくり・医療体制

⑫学校教育の充実

⑬文化・芸術活動の充実

⑭スポーツ活動の充実

⑮公園・緑地の整備

⑯買い物の利便性
都
市
環
境

市
政

⑰生活道路の整備

⑱公共交通の利便性

⑲市役所の職員の応対

⑳市政情報の提供

自
然
・
歴
史

安
全

保
健
・
福
祉

教
育
・
文
化

重要度満足度

全
　
体
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 (2)男性 

と
て
も
満
足

や
や
満
足

ど
ち
ら
と
も

い
え
な
い

や
や
不
満

不
満

無
回
答

と
て
も
重
要

や
や
重
要

ど
ち
ら
と
も

い
え
な
い

あ
ま
り

重
要
で
は
な
い

重
要
で
は
な
い

無
回
答

789    197    355    129    65     15     28     397    247    45     9      2      89     
100.0  25.0   45.0   16.3   8.2    1.9    3.5    50.3   31.3   5.7    1.1    0.3    11.3   

789    182    364    160    47     18     18     504    169    36     2      -      78     
100.0  23.1   46.1   20.3   6.0    2.3    2.3    63.9   21.4   4.6    0.3    -      9.9    

789    317    344    95     9      5      19     569    104    26     4      -      86     
100.0  40.2   43.6   12.0   1.1    0.6    2.4    72.1   13.2   3.3    0.5    -      10.9   

789    187    308    212    52     17     13     293    261    126    18     12     79     
100.0  23.7   39.0   26.9   6.6    2.2    1.6    37.1   33.1   16.0   2.3    1.5    10.0   

789    293    300    155    18     10     13     307    248    118    25     14     77     
100.0  37.1   38.0   19.6   2.3    1.3    1.6    38.9   31.4   15.0   3.2    1.8    9.8    

789    38     190    313    157    74     17     450    194    56     7      1      81     
100.0  4.8    24.1   39.7   19.9   9.4    2.2    57.0   24.6   7.1    0.9    0.1    10.3   

789    66     341    260    85     22     15     551    123    32     4      1      78     
100.0  8.4    43.2   33.0   10.8   2.8    1.9    69.8   15.6   4.1    0.5    0.1    9.9    

789    13     87     456    126    69     38     351    207    128    12     4      87     
100.0  1.6    11.0   57.8   16.0   8.7    4.8    44.5   26.2   16.2   1.5    0.5    11.0   

789    20     134    425    127    62     21     378    215    107    10     4      75     
100.0  2.5    17.0   53.9   16.1   7.9    2.7    47.9   27.2   13.6   1.3    0.5    9.5    

789    16     102    507    86     42     36     316    204    172    11     2      84     
100.0  2.0    12.9   64.3   10.9   5.3    4.6    40.1   25.9   21.8   1.4    0.3    10.6   

789    25     171    371    131    68     23     417    204    82     10     -      76     
100.0  3.2    21.7   47.0   16.6   8.6    2.9    52.9   25.9   10.4   1.3    -      9.6    

789    29     174    415    99     34     38     368    208    113    11     3      86     
100.0  3.7    22.1   52.6   12.5   4.3    4.8    46.6   26.4   14.3   1.4    0.4    10.9   

789    22     153    459    96     33     26     177    287    210    28     5      82     
100.0  2.8    19.4   58.2   12.2   4.2    3.3    22.4   36.4   26.6   3.5    0.6    10.4   

789    24     120    470    116    33     26     161    276    236    28     10     78     
100.0  3.0    15.2   59.6   14.7   4.2    3.3    20.4   35.0   29.9   3.5    1.3    9.9    

789    64     287    226    135    63     14     254    325    99     19     1      91     
100.0  8.1    36.4   28.6   17.1   8.0    1.8    32.2   41.2   12.5   2.4    0.1    11.5   

789    114    305    161    126    65     18     302    303    80     11     1      92     
100.0  14.4   38.7   20.4   16.0   8.2    2.3    38.3   38.4   10.1   1.4    0.1    11.7   

789    47     187    228    192    122    13     358    275    57     11     1      87     
100.0  6.0    23.7   28.9   24.3   15.5   1.6    45.4   34.9   7.2    1.4    0.1    11.0   

789    68     280    180    162    79     20     329    299    64     6      -      91     
100.0  8.6    35.5   22.8   20.5   10.0   2.5    41.7   37.9   8.1    0.8    -      11.5   

789    52     209    366    96     55     11     283    214    185    19     4      84     
100.0  6.6    26.5   46.4   12.2   7.0    1.4    35.9   27.1   23.4   2.4    0.5    10.6   

789    47     201    375    95     56     15     238    274    168    18     5      86     
100.0  6.0    25.5   47.5   12.0   7.1    1.9    30.2   34.7   21.3   2.3    0.6    10.9   

市
政

⑲市役所の職員の応対

⑳市政情報の提供

都
市
環
境

⑮公園・緑地の整備

⑯買い物の利便性

⑰生活道路の整備

⑱公共交通の利便性

教
育
・
文
化

⑫学校教育の充実

⑬文化・芸術活動の充実

⑭スポーツ活動の充実

安
全

⑥交通安全対策

⑦治安の良さ

保
健
・
福
祉

⑧子育て支援・少子化対策

⑨高齢者福祉

⑩障がい者福祉

⑪健康づくり・医療体制

自
然
・
歴
史

①緑の豊かさ

②水・空気の清らかさ

③災害の少なさ

④古都奈良のたたずまい

⑤文化財の豊かさ

全
　
体

満足度 重要度

 

(3)女性 

と
て
も
満
足

や
や
満
足

ど
ち
ら
と
も

い
え
な
い

や
や
不
満

不
満

無
回
答

と
て
も
重
要

や
や
重
要

ど
ち
ら
と
も

い
え
な
い

あ
ま
り

重
要
で
は
な
い

重
要
で
は
な
い

無
回
答

998    263    447    139    79     31     39     538    303    41     8      1      107    
100.0  26.4   44.8   13.9   7.9    3.1    3.9    53.9   30.4   4.1    0.8    0.1    10.7   

998    214    467    203    63     24     27     675    201    23     -      -      99     
100.0  21.4   46.8   20.3   6.3    2.4    2.7    67.6   20.1   2.3    -      -      9.9    

998    428    425    110    12     5      18     752    116    27     1      -      102    
100.0  42.9   42.6   11.0   1.2    0.5    1.8    75.4   11.6   2.7    0.1    -      10.2   

998    266    382    251    68     9      22     399    322    150    21     9      97     
100.0  26.7   38.3   25.2   6.8    0.9    2.2    40.0   32.3   15.0   2.1    0.9    9.7    

998    417    359    172    27     4      19     431    291    150    22     9      95     
100.0  41.8   36.0   17.2   2.7    0.4    1.9    43.2   29.2   15.0   2.2    0.9    9.5    

998    52     258    408    183    72     25     630    216    50     3      -      99     
100.0  5.2    25.9   40.9   18.3   7.2    2.5    63.1   21.6   5.0    0.3    -      9.9    

998    100    435    322    103    19     19     740    122    33     1      -      102    
100.0  10.0   43.6   32.3   10.3   1.9    1.9    74.1   12.2   3.3    0.1    -      10.2   

998    19     110    566    150    84     69     507    226    131    6      7      121    
100.0  1.9    11.0   56.7   15.0   8.4    6.9    50.8   22.6   13.1   0.6    0.7    12.1   

998    25     168    553    159    70     23     534    246    104    7      5      102    
100.0  2.5    16.8   55.4   15.9   7.0    2.3    53.5   24.6   10.4   0.7    0.5    10.2   

998    27     117    643    111    48     52     469    236    173    4      6      110    
100.0  2.7    11.7   64.4   11.1   4.8    5.2    47.0   23.6   17.3   0.4    0.6    11.0   

998    29     192    470    199    78     30     583    227    83     2      3      100    
100.0  2.9    19.2   47.1   19.9   7.8    3.0    58.4   22.7   8.3    0.2    0.3    10.0   

998    25     197    540    128    46     62     543    194    138    2      5      116    
100.0  2.5    19.7   54.1   12.8   4.6    6.2    54.4   19.4   13.8   0.2    0.5    11.6   

998    23     207    556    129    40     43     233    374    260    17     7      107    
100.0  2.3    20.7   55.7   12.9   4.0    4.3    23.3   37.5   26.1   1.7    0.7    10.7   

998    16     145    626    125    37     49     199    341    311    25     12     110    
100.0  1.6    14.5   62.7   12.5   3.7    4.9    19.9   34.2   31.2   2.5    1.2    11.0   

998    65     373    270    188    74     28     341    419    119    10     2      107    
100.0  6.5    37.4   27.1   18.8   7.4    2.8    34.2   42.0   11.9   1.0    0.2    10.7   

998    152    360    196    183    92     15     427    384    70     15     2      100    
100.0  15.2   36.1   19.6   18.3   9.2    1.5    42.8   38.5   7.0    1.5    0.2    10.0   

998    45     306    250    242    131    24     480    329    74     3      2      110    
100.0  4.5    30.7   25.1   24.2   13.1   2.4    48.1   33.0   7.4    0.3    0.2    11.0   

998    104    347    230    186    103    28     477    331    80     2      2      106    
100.0  10.4   34.8   23.0   18.6   10.3   2.8    47.8   33.2   8.0    0.2    0.2    10.6   

998    58     262    436    147    72     23     372    337    170    7      1      111    
100.0  5.8    26.3   43.7   14.7   7.2    2.3    37.3   33.8   17.0   0.7    0.1    11.1   

998    42     276    482    133    35     30     331    363    183    8      2      111    
100.0  4.2    27.7   48.3   13.3   3.5    3.0    33.2   36.4   18.3   0.8    0.2    11.1   

市
政

⑲市役所の職員の応対

⑳市政情報の提供

都
市
環
境

⑮公園・緑地の整備

⑯買い物の利便性

⑰生活道路の整備

⑱公共交通の利便性

教
育
・
文
化

⑫学校教育の充実

⑬文化・芸術活動の充実

⑭スポーツ活動の充実

安
全

⑥交通安全対策

⑦治安の良さ

保
健
・
福
祉

⑧子育て支援・少子化対策

⑨高齢者福祉

⑩障がい者福祉

⑪健康づくり・医療体制

全
　
体

満足度 重要度

自
然
・
歴
史

①緑の豊かさ

②水・空気の清らかさ

③災害の少なさ

④古都奈良のたたずまい

⑤文化財の豊かさ
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問４ あなたは、これからも奈良市に住み続けたいと思いますか。（あてはまるもの１つに○) 

 

全
　
体

今
後
も

住
み
続
け
た
い

市
内
の
他
の

地
域
に
移
り
た
い

市
外
に
移
り
た
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

1,810  1,307  93     98     285    27     
100.0  72.2   5.1    5.4    15.7   1.5    

789    596    42     32     111    8      
100.0  75.5   5.3    4.1    14.1   1.0    

998    695    50     66     172    15     
100.0  69.6   5.0    6.6    17.2   1.5    

23     16     1      -      2      4      
100.0  69.6   4.3    -      8.7    17.4   

合　計

男　性

女　性

無回答
 

 

 

問５ 問４のご回答について、その理由をご自由にお書きください。 

 

※自由記述式の回答であるため割愛。詳細はＰ37 を参照。 
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2.2 防災対策について 
問６ 防災対策として、ご家庭や地域で行っておられる取り組みはありますか。 

（あてはまるものすべてに○） 

 

全
　
体

緊
急
時
に
備
え
て
、

非
常
持
ち
出
し
品
や

水
（

1
日
３
ℓ
３
日
分
）
、

食
糧
３
日
分

程
度
を
用
意
し
て
い
る

タ
ン
ス
や
本
棚
な
ど
の
大
き
な

家
具
の
転
倒
防
止
対
策
を
し
て

い
る

住
宅
の
耐
震
診
断
や
耐
震
補
強

を
し
て
い
る

災
害
時
の
避
難
所
、

危
険
箇
所
、

避
難
経

路
、

連
絡
先
な
ど
を
家
庭
や
地
域
で
話
し

合
い
、

確
認
し
て
い
る

地
域
で
防
災
訓
練
や
講
演
会
な

ど
に
参
加
し
て
い
る

地
域
内
で
安
否
確
認
、
避
難
、

救
助
、
初
期
消
火
な
ど
の
体
制

が
で
き
て
い
る

そ
の
他

特
に
何
も
し
て
い
な
い

無
回
答

1,810  495    478    245    590    315    214    68     679    42     
100.0  27.3   26.4   13.5   32.6   17.4   11.8   3.8    37.5   2.3    
789    200    216    105    235    138    104    38     301    17     

100.0  25.3   27.4   13.3   29.8   17.5   13.2   4.8    38.1   2.2    
998    288    254    135    350    174    107    29     371    22     

100.0  28.9   25.5   13.5   35.1   17.4   10.7   2.9    37.2   2.2    
23     7      8      5      5      3      3      1      7      3      

100.0  30.4   34.8   21.7   21.7   13.0   13.0   4.3    30.4   13.0   
無回答

合　計

男　性

女　性

 

 

問７ 防災対策は、人々が安全・安心に暮らすために、全ての対策が重要ですが、特に、奈

良市が力を入れるべき取り組みはどれだと思いますか。 

（あてはまるもの２つ以内に○） 

 

全
　
体

学
校
や
公
民
館
な
ど
避
難

所
施
設
の
耐
震
化
の
推
進

防
災
活
動
の
リ
ー
ダ
ー
養

成
講
座
な
ど
の
開
催

災
害
時
に
避
難
勧
告
・
指

示
を
市
民
の
皆
様
に
迅
速

に
伝
え
る
施
設
の
整
備

防
災
に
関
す
る
情
報
提
供

の
充
実

災
害
時
に
備
え
た
食
糧
・

飲
料
水
な
ど
の
備
蓄
の
充

実 そ
の
他

無
回
答

1,810  681    179    988    507    838    51     70     
100.0  37.6   9.9    54.6   28.0   46.3   2.8    3.9    

789    296    82     399    239    361    24     32     
100.0  37.5   10.4   50.6   30.3   45.8   3.0    4.1    

998    379    94     579    266    469    27     32     
100.0  38.0   9.4    58.0   26.7   47.0   2.7    3.2    

23     6      3      10     2      8      -      6      
100.0  26.1   13.0   43.5   8.7    34.8   -      26.1   

合　計

男　性

女　性

無回答
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問８ 建築基準法の耐震基準に関する改正が昭和５６年６月１日に行われ、それ以前に建て

られた住宅（旧耐震基準住宅）は、耐震性が低い可能性があることについてご存知です

か。（あてはまるもの１つに○） 

 

全
　
体

知
っ

て
い
る

知
ら
な
い

無
回
答

1,810  1,263  481    66     
100.0  69.8   26.6   3.6    

789    550    209    30     
100.0  69.7   26.5   3.8    

998    698    268    32     
100.0  69.9   26.9   3.2    

23     15     4      4      
100.0  65.2   17.4   17.4   

合　計

男　性

女　性

無回答
 

 

 

問９ 奈良市では耐震診断・耐震改修補助事業を実施していますが、ご存知ですか。 

（あてはまるもの１つに○） 

 

全
　
体

知
っ

て
い
る

知
ら
な
い

無
回
答

1,810  518    1,236  56     
100.0  28.6   68.3   3.1    

789    202    561    26     
100.0  25.6   71.1   3.3    

998    311    662    25     
100.0  31.2   66.3   2.5    

23     5      13     5      
100.0  21.7   56.5   21.7   

合　計

男　性

女　性

無回答
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問１０ 住宅用火災警報器の設置場所は、原則として住宅の各寝室（２階以上に寝室があ

る場合は、階段の天井部分）に設置することが定められています。あなたのお住まいで

は住宅用火災警報器を設置していますか。（あてはまるもの１つに○） 

 

全
　
体

定
め
ら
れ
た
場
所

す
べ
て
に
設
置
し

て
い
る

一
部
に
設
置
し
て

い
る

設
置
し
て
い
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

1,810  918    400    382    54     56     
100.0  50.7   22.1   21.1   3.0    3.1    

789    388    172    178    24     27     
100.0  49.2   21.8   22.6   3.0    3.4    

998    524    221    199    30     24     
100.0  52.5   22.1   19.9   3.0    2.4    

23     6      7      5      -      5      
100.0  26.1   30.4   21.7   -      21.7   

合　計

男　性

女　性

無回答
 

 

 

問１０－１ 問１０で「３．設置していない」を選んだ方にお伺いします。 

設置していない理由はどうしてですか。（あてはまるもの１つに○） 

 

全
　
体

近
々
設
置
を
予
定

し
て
い
る
か
ら

設
置
義
務
を
知
ら

な
か
っ
た
か
ら

値
段
が
高
い
か
ら

面
倒
だ
か
ら

賃
貸
や
集
合
住
宅

な
ど
、
住
宅
形
態

に
よ
る
事
情
か
ら

そ
の
他

無
回
答

382    112    71     77     50     37     30     5      
100.0  29.3   18.6   20.2   13.1   9.7    7.9    1.3    

178    50     43     36     28     12     7      2      
100.0  28.1   24.2   20.2   15.7   6.7    3.9    1.1    

199    61     28     40     22     22     23     3      
100.0  30.7   14.1   20.1   11.1   11.1   11.6   1.5    

5      1      -      1      -      3      -      -      
100.0  20.0   -      20.0   -      60.0   -      -      

合　計

男　性

女　性

無回答
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2.3 子育てについて 
問１１ 子育て対策として、特に、奈良市に力を入れてほしい対策は何ですか。 

（あてはまるもの３つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１２ 少子化が進んでいると言われていますが、どのようなことが原因だと思いますか。 

（あてはまるものすべてに○） 

 

全
　
体

子
育
て
の
た
め
の
経
済
的

負
担
が
大
き
い
か
ら

子
育
て
の
精
神
的
、
肉
体

的
負
担
が
大
き
い
か
ら

仕
事
と
子
育
て
の
両
立
が

難
し
い
か
ら

子
育
て
に
対
し
て
周
囲
の

協
力
が
得
ら
れ
に
く
い
か

ら 子
ど
も
が
欲
し
く
な
い
か

ら 住
環
境
が
よ
く
な
い
か
ら

結
婚
相
手
に
め
ぐ
り
合
う

機
会
が
少
な
い
か
ら

そ
の
他

わ
か
ら
な
い

無
回
答

1,810  1,304  542    1,120  347    122    136    515    136    55     147    
100.0  72.0   29.9   61.9   19.2   6.7    7.5    28.5   7.5    3.0    8.1    

789    572    243    472    141    57     66     220    62     27     55     
100.0  72.5   30.8   59.8   17.9   7.2    8.4    27.9   7.9    3.4    7.0    

998    720    292    641    205    64     69     289    74     28     83     
100.0  72.1   29.3   64.2   20.5   6.4    6.9    29.0   7.4    2.8    8.3    

23     12     7      7      1      1      1      6      -      -      9      
100.0  52.2   30.4   30.4   4.3    4.3    4.3    26.1   -      -      39.1   

合　計

男　性

女　性

無回答
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全
　
体

親
子
で
、

あ
る
い
は
子
ど
も
が
自
由

に
遊
べ
る
公
園
や
広
場
の
整
備

外
出
時
の
お
む
つ
替
え
や
授
乳
ス
ペ
ー

ス

の
整
備
、

歩
道
等
の
段
差
解
消
な
ど
子
育

て
の
バ
リ
ア
フ
リ
ー

化
の
推
進

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト
等
を
利
用
し
た
子

育
て
支
援
に
関
す
る
情
報
提
供
の
充

実 子
育
て
に
役
立
つ
学
習
会
や
講
座
の

開
催
な
ど
子
育
て
に
つ
い
て
学
べ
る

機
会
の
充
実

子
育
て
に
困
っ

た
と
き
の
相
談

体
制
の
充
実

地
域
の
子
育
て
経
験
者
が
子
育
て
中

の
家
庭
を
支
援
で
き
る
体
制
づ
く
り

休
日
・
夜
間
の
乳
幼
児
・
小
児

医
療
の
充
実

一
時
的
に
子
ど
も
を
預
け
る
こ

と
が
で
き
る
場
所
の
整
備

待
機
児
童
対
策

保
育
サ
ー

ビ
ス
の
充
実
（

延
長

保
育
な
ど
）

育
児
休
業
制
度
の
充
実

男
女
が
協
力
し
て
子
育
て
を
す

る
こ
と
へ
の
意
識
啓
発

そ
の
他

無
回
答

1,810  643    243    95     178    553    201    909    429    342    467    200    153    86     199    
100.0  35.5   13.4   5.2    9.8    30.6   11.1   50.2   23.7   18.9   25.8   11.0   8.5    4.8    11.0   

789    313    92     51     79     248    94     394    172    147    209    79     71     32     75     
100.0  39.7   11.7   6.5    10.0   31.4   11.9   49.9   21.8   18.6   26.5   10.0   9.0    4.1    9.5    

998    324    148    44     97     300    106    507    255    194    256    117    82     53     114    
100.0  32.5   14.8   4.4    9.7    30.1   10.6   50.8   25.6   19.4   25.7   11.7   8.2    5.3    11.4   

23     6      3      -      2      5      1      8      2      1      2      4      -      1      10     
100.0  26.1   13.0   -      8.7    21.7   4.3    34.8   8.7    4.3    8.7    17.4   -      4.3    43.5   

無回答

合　計

男　性

女　性



 13

問１３ 奈良市の子育て支援事業について、次の項目ごとにあてはまる番号を１つ選び、

○をつけてください。 

 

(1)合計 

全
体

知
っ

て
い
る
し
、

利
用

し
た
こ
と
が
あ
る

知
っ

て
い
る
が
、

利
用

し
た
こ
と
は
な
い

知
ら
な
い
し
、
利
用
し

た
こ
と
も
な
い

無
回
答

1,810  22     283    1,193  312    
100.0  1.2    15.6   65.9   17.2   
1,810  43     230    1,221  316    
100.0  2.4    12.7   67.5   17.5   
1,810  53     474    975    308    
100.0  2.9    26.2   53.9   17.0   
1,810  29     190    1,266  325    
100.0  1.6    10.5   69.9   18.0   
1,810  147    466    888    309    
100.0  8.1    25.7   49.1   17.1   
1,810  7      282    1,199  322    
100.0  0.4    15.6   66.2   17.8   
1,810  323    536    642    309    
100.0  17.8   29.6   35.5   17.1   
1,810  2      17     283    1,508  
100.0  0.1    0.9    15.6   83.3   

①ファミリー・サポート・センター事業

②つどいの広場事業

③地域子育て支援センター

④子育てスポット事業

⑤保育所や幼稚園の開放など

⑥子育て短期支援事業
　（ショートステイ、トワイライト）

⑦子ども医療費助成制度

⑧その他
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 (2)男性 

全
体

知
っ

て
い
る
し
、

利
用

し
た
こ
と
が
あ
る

知
っ

て
い
る
が
、

利
用

し
た
こ
と
は
な
い

知
ら
な
い
し
、
利
用
し

た
こ
と
も
な
い

無
回
答

789    5      91     575    118    
100.0  0.6    11.5   72.9   15.0   
789    10     79     577    123    

100.0  1.3    10.0   73.1   15.6   
789    9      172    490    118    

100.0  1.1    21.8   62.1   15.0   
789    4      67     595    123    

100.0  0.5    8.5    75.4   15.6   
789    40     194    438    117    

100.0  5.1    24.6   55.5   14.8   
789    2      93     570    124    

100.0  0.3    11.8   72.2   15.7   
789    108    219    344    118    

100.0  13.7   27.8   43.6   15.0   
789    2      9      144    634    

100.0  0.3    1.1    18.3   80.4   

⑥子育て短期支援事業
　（ショートステイ、トワイライト）

⑦子ども医療費助成制度

⑧その他

②つどいの広場事業

③地域子育て支援センター

④子育てスポット事業

⑤保育所や幼稚園の開放など

①ファミリー・サポート・センター事業

 

(3)女性 

全
体

知
っ

て
い
る
し
、

利
用

し
た
こ
と
が
あ
る

知
っ

て
い
る
が
、

利
用

し
た
こ
と
は
な
い

知
ら
な
い
し
、
利
用
し

た
こ
と
も
な
い

無
回
答

998    17     191    608    182    
100.0  1.7    19.1   60.9   18.2   
998    33     151    633    181    

100.0  3.3    15.1   63.4   18.1   
998    44     300    476    178    

100.0  4.4    30.1   47.7   17.8   
998    25     122    661    190    

100.0  2.5    12.2   66.2   19.0   
998    104    269    444    181    

100.0  10.4   27.0   44.5   18.1   
998    5      187    620    186    

100.0  0.5    18.7   62.1   18.6   
998    212    313    294    179    

100.0  21.2   31.4   29.5   17.9   
998    -      8      138    852    

100.0  -      0.8    13.8   85.4   

⑦子ども医療費助成制度

⑧その他

②つどいの広場事業

①ファミリー・サポート・センター事業

③地域子育て支援センター

④子育てスポット事業

⑤保育所や幼稚園の開放など

⑥子育て短期支援事業
　（ショートステイ、トワイライト）

 



 15

問１４ あなたの身近なところで虐待を受けたと思われる子どもを見たり聞いたりしたことが

ありますか。（あてはまるもの１つに○） 

 

全
　
体

あ
る

な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

1,810  80     1,442  207    81     
100.0  4.4    79.7   11.4   4.5    

789    26     634    100    29     
100.0  3.3    80.4   12.7   3.7    

998    53     792    107    46     
100.0  5.3    79.4   10.7   4.6    

23     1      16     -      6      
100.0  4.3    69.6   -      26.1   

合　計

男　性

女　性

無回答
 

 

 

問１４－１ 問１４で「１．ある」を選んだ方にお伺いします。 

あなたはその時、どのような対応をしましたか（あてはまるものすべてに○） 

 

全
　
体

相
談
機
関
に
連
絡

し
た

近
所
の
人
や
友
人

に
相
談
し
た

特
に
何
も
し
な

か
っ

た

そ
の
他

無
回
答

80     22     20     30     11     3      
100.0  27.5   25.0   37.5   13.8   3.8    

26     7      9      11     2      -      
100.0  26.9   34.6   42.3   7.7    -      

53     15     11     19     9      2      
100.0  28.3   20.8   35.8   17.0   3.8    

1      -      -      -      -      1      
100.0  -      -      -      -      100.0  

合　計

男　性

女　性

無回答
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問１４－２ 問１４－１で「１．相談機関に連絡した」を選んだ方にお伺いします。 

どちらに連絡しましたか。（あてはまるものすべてに○） 

 

全
　
体

児
童
相
談
所
（

奈
良
県

中
央
こ
ど
も
家
庭
相
談

セ
ン
タ
ー
）

市
役
所

保
育
所
・

幼
稚
園
・
学
校

警
察

そ
の
他

無
回
答

22     10     6      3      3      2      -      
100.0  45.5   27.3   13.6   13.6   9.1    -      

7      3      -      -      2      2      -      
100.0  42.9   -      -      28.6   28.6   -      

15     7      6      3      1      -      -      
100.0  46.7   40.0   20.0   6.7    -      -      

-      -      -      -      -      -      -      
-      -      -      -      -      -      -      

合　計

男　性

女　性

無回答
 

 

 

問１４－３ 問１４－１で「３．特に何もしなかった」を選んだ方にお伺いします。 

それはどうしてですか。（あてはまるもの１つに○） 

 

全
　
体

虐
待
か
ど
う
か
わ

か
ら
な
か
っ

た
か

ら 連
絡
し
た
こ
と
に
よ

り
逆
恨
み
さ
れ
る
の

が
怖
か
っ

た
か
ら

事
情
を
聞
か
れ
る

な
ど
面
倒
そ
う

だ
っ

た
か
ら

ど
こ
に
連
絡
し
て

よ
い
か
わ
か
ら
な

か
っ

た
か
ら

他
人
の
家
庭
内
の

問
題
だ
と
思
っ

た

か
ら

自
分
に
は
関
係
な

い
こ
と
だ
と
思
っ

た
か
ら

そ
の
他

無
回
答

30     15     5      -      -      2      -      8      -      
100.0  50.0   16.7   -      -      6.7    -      26.7   -      

11     6      1      -      -      2      -      2      -      
100.0  54.5   9.1    -      -      18.2   -      18.2   -      

19     9      4      -      -      -      -      6      -      
100.0  47.4   21.1   -      -      -      -      31.6   -      

-      -      -      -      -      -      -      -      -      
-      -      -      -      -      -      -      -      -      

合　計

男　性

女　性

無回答
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問１５ 「児童虐待の防止等に関する法律」では、児童虐待を受けたと思われる子どもを発見

した場合、通告・相談することを義務づけていますが、そのことについてご存知ですか。 

（あてはまるもの１つに○） 

 

全
　
体

通
告
の
義
務
が
あ
る
こ
と
を

知
っ

て
い
る
し
、

通
告
先
も

知
っ

て
い
る

通
告
の
義
務
が
あ
る
こ
と
は

知
っ

て
い
る
が
、

通
告
先
は

知
ら
な
い

通
告
の
義
務
が
あ
る
こ
と
を

知
ら
な
か
っ

た
が
、

通
告
先

は
知
っ

て
い
る

通
告
の
義
務
が
あ
る
こ
と
も

通
告
先
も
知
ら
な
か
っ

た

無
回
答

1,810  398    935    66     310    101    
100.0  22.0   51.7   3.6    17.1   5.6    

789    163    390    34     168    34     
100.0  20.7   49.4   4.3    21.3   4.3    

998    227    541    30     140    60     
100.0  22.7   54.2   3.0    14.0   6.0    

23     8      4      2      2      7      
100.0  34.8   17.4   8.7    8.7    30.4   

合　計

男　性

女　性

無回答
 

 

 

問１６ 児童虐待を防止するには、どのようなことが必要だと思いますか。 

（あてはまるものすべてに○） 

 

全
　
体

世
代
間
の
交
流
や
地
域
住

民
の
つ
な
が
り
を
つ
く
る

子
育
て
支
援
策
を
充
実
し

て
親
の
負
担
を
軽
減
す
る

子
育
て
や
家
庭
環
境
な
ど

の
相
談
機
関
を
充
実
さ
せ

る 研
修
会
や
講
演
会
を
開
催

し
、

子
育
て
に
つ
い
て
理

解
を
深
め
る

児
童
虐
待
に
対
す
る
認
識

や
理
解
を
深
め
る

そ
の
他

無
回
答

1,810  1,153  756    887    224    670    123    129    
100.0  63.7   41.8   49.0   12.4   37.0   6.8    7.1    

789    489    308    372    103    305    70     46     
100.0  62.0   39.0   47.1   13.1   38.7   8.9    5.8    

998    653    441    508    120    363    51     76     
100.0  65.4   44.2   50.9   12.0   36.4   5.1    7.6    

23     11     7      7      1      2      2      7      
100.0  47.8   30.4   30.4   4.3    8.7    8.7    30.4   

合　計

男　性

女　性

無回答
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2.4 環境について 
問１７ 省エネルギーへの取り組みについて、次の項目ごとにあてはまる番号を１つ選び、

○で囲んでください。 

 

(1)合計 

全
体

い
つ
も
し
て
い
る

時
々
し
て
い
る

今
後
す
る

つ
も
り
で
あ
る

今
後
も
し
な
い
・

で
き
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

1,810  496    628    193    241    126    126    
100.0  27.4   34.7   10.7   13.3   7.0    7.0    
1,810  691    651    180    180    34     74     
100.0  38.2   36.0   9.9    9.9    1.9    4.1    
1,810  1,088  510    83     38     15     76     
100.0  60.1   28.2   4.6    2.1    0.8    4.2    
1,810  683    549    403    27     56     92     
100.0  37.7   30.3   22.3   1.5    3.1    5.1    
1,810  289    166    455    466    305    129    
100.0  16.0   9.2    25.1   25.7   16.9   7.1    
1,810  640    529    158    90     186    207    
100.0  35.4   29.2   8.7    5.0    10.3   11.4   
1,810  336    559    193    417    155    150    
100.0  18.6   30.9   10.7   23.0   8.6    8.3    
1,810  172    56     540    356    477    209    
100.0  9.5    3.1    29.8   19.7   26.4   11.5   

①電気・ガス・水道などの使用料を
　記録し、その変化に注意する。
②テレビなどの電化製品の主電源を
　こまめに切る

③冷暖房の設定温度に配慮する

④省エネルギー型の製品を選ぶ

⑤建物の省エネルギー化
　（二重サッシ、高気密、高断熱など）

⑥車のアイドリングや急発進などを控える

⑦マイカーの利用を避け、公共交通機関を
　利用する
⑧低公害車の購入を考えている
　（ハイブリッド車、電気自動車など）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 19

 (2)男性 

全
体

い
つ
も
し
て
い
る

時
々
し
て
い
る

今
後
す
る

つ
も
り
で
あ
る

今
後
も
し
な
い
・

で
き
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

789    181    278    95     120    59     56     
100.0  22.9   35.2   12.0   15.2   7.5    7.1    
789    288    275    91     82     22     31     

100.0  36.5   34.9   11.5   10.4   2.8    3.9    
789    443    243    41     23     10     29     

100.0  56.1   30.8   5.2    2.9    1.3    3.7    
789    268    258    184    19     25     35     

100.0  34.0   32.7   23.3   2.4    3.2    4.4    
789    119    79     214    195    134    48     

100.0  15.1   10.0   27.1   24.7   17.0   6.1    
789    281    259    74     45     64     66     

100.0  35.6   32.8   9.4    5.7    8.1    8.4    
789    145    249    97     185    65     48     

100.0  18.4   31.6   12.3   23.4   8.2    6.1    
789    73     33     259    170    186    68     

100.0  9.3    4.2    32.8   21.5   23.6   8.6    

⑥車のアイドリングや急発進などを控える

⑦マイカーの利用を避け、公共交通機関を
　利用する
⑧低公害車の購入を考えている
　（ハイブリッド車、電気自動車など）

②テレビなどの電化製品の主電源を
　こまめに切る

③冷暖房の設定温度に配慮する

④省エネルギー型の製品を選ぶ

⑤建物の省エネルギー化
　（二重サッシ、高気密、高断熱など）

①電気・ガス・水道などの使用料を
　記録し、その変化に注意する。

 

 

(3)女性 

全
体

い
つ
も
し
て
い
る

時
々
し
て
い
る

今
後
す
る

つ
も
り
で
あ
る

今
後
も
し
な
い
・

で
き
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

998    310    339    97     121    67     64     
100.0  31.1   34.0   9.7    12.1   6.7    6.4    
998    395    370    89     97     9      38     

100.0  39.6   37.1   8.9    9.7    0.9    3.8    
998    638    259    41     15     5      40     

100.0  63.9   26.0   4.1    1.5    0.5    4.0    
998    407    286    216    8      31     50     

100.0  40.8   28.7   21.6   0.8    3.1    5.0    
998    167    86     238    268    166    73     

100.0  16.7   8.6    23.8   26.9   16.6   7.3    
998    355    266    80     45     119    133    

100.0  35.6   26.7   8.0    4.5    11.9   13.3   
998    189    305    94     228    88     94     

100.0  18.9   30.6   9.4    22.8   8.8    9.4    
998    98     23     278    180    287    132    

100.0  9.8    2.3    27.9   18.0   28.8   13.2   

②テレビなどの電化製品の主電源を
　こまめに切る

①電気・ガス・水道などの使用料を
　記録し、その変化に注意する。

③冷暖房の設定温度に配慮する

④省エネルギー型の製品を選ぶ

⑤建物の省エネルギー化
　（二重サッシ、高気密、高断熱など）

⑥車のアイドリングや急発進などを控える

⑦マイカーの利用を避け、公共交通機関を
　利用する
⑧低公害車の購入を考えている
　（ハイブリッド車、電気自動車など）  
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問１８ ご家庭では、車を所有していますか。（あてはまるもの１つに○） 

 

全
　
体

所
有
し
て
い
る

所
有
し
て
い
な
い

無
回
答

1,810  1,301  302    207    
100.0  71.9   16.7   11.4   

789    584    115    90     
100.0  74.0   14.6   11.4   

998    708    182    108    
100.0  70.9   18.2   10.8   

23     9      5      9      
100.0  39.1   21.7   39.1   

合　計

男　性

女　性

無回答
 

 

 

問１８－１ 問１８で「１．所有している」を選んだ方にお伺いします。所有している車

は低公害車（ハイブリッド車・電気自動車）ですか。（あてはまるもの１つに○） 

 

全
　
体

低
公
害
車

で
あ
る

低
公
害
車

で
は
な
い

そ
の
他

わ
か
ら
な
い

無
回
答

1,301  111    935    175    59     21     
100.0  8.5    71.9   13.5   4.5    1.6    

584    36     432    91     16     9      
100.0  6.2    74.0   15.6   2.7    1.5    

708    75     496    83     42     12     
100.0  10.6   70.1   11.7   5.9    1.7    

9      -      7      1      1      -      
100.0  -      77.8   11.1   11.1   -      

合　計

男　性

女　性

無回答
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問１９ ご家庭では、家庭用ソーラーパネルを設置していますか。 

（あてはまるもの１つに○） 

 

全
　
体

設
置
し
て
い
る

設
置
し
て
い
な
い
が
、

今

後
、

設
置
し
よ
う
と
検
討

し
て
い
る

設
置
し
て
い
な
い
し
、

検
討
も
し
て
い
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

1,810  77     210    1,346  122    55     
100.0  4.3    11.6   74.4   6.7    3.0    

789    29     107    596    36     21     
100.0  3.7    13.6   75.5   4.6    2.7    

998    46     102    740    81     29     
100.0  4.6    10.2   74.1   8.1    2.9    

23     2      1      10     5      5      
100.0  8.7    4.3    43.5   21.7   21.7   

合　計

男　性

女　性

無回答
 

 

 

問２０ 環境にやさしく住みよいまちづくりのため、奈良市は何に力を入れて取り組む

べきだと思いますか。（あてはまるもの３つ以内に○） 

 

全
　
体

自
然
環
境
の
保
全

ご
み
の
減
量
や
３
Ｒ
の
推
進

な
ど
、

資
源
の
有
効
利
用
の

促
進

ク
ー

ル
・
ビ
ズ
、

ウ
ォ
ー

ム
・
ビ
ズ
や
サ
マ
ー

タ
イ
ム

な
ど
の
推
進

学
校
や
地
域
で
の
環
境

教
育
の
推
進

太
陽
光
発
電
な
ど
の
ク
リ
ー

ン
エ
ネ
ル
ギ
ー

の
利
用
促
進

地
球
温
暖
化
対
策
の
推

進 公
共
交
通
で
の
低
公
害

車
の
導
入

無
回
答

1,810  1,110  834    257    561    607    361    497    135    
100.0  61.3   46.1   14.2   31.0   33.5   19.9   27.5   7.5    
789    515    361    107    251    260    141    243    52     

100.0  65.3   45.8   13.6   31.8   33.0   17.9   30.8   6.6    
998    584    467    148    306    344    216    252    74     

100.0  58.5   46.8   14.8   30.7   34.5   21.6   25.3   7.4    
23     11     6      2      4      3      4      2      9      

100.0  47.8   26.1   8.7    17.4   13.0   17.4   8.7    39.1   

合　計

男　性

女　性

無回答
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2.5 奈良しみんだよりについて 
問２１ あなたは、市政に関する情報を何から得ていますか。（あてはまるものすべてに○） 

 

全
　
体

奈
良
し
み
ん

だ
よ
り

市
公
式
ホ
ー

ム

ペ
ー

ジ

新
聞

テ
レ
ビ

ラ
ジ
オ

そ
の
他

無
回
答

1,810  1,440  192    600    470    57     29     127    
100.0  79.6   10.6   33.1   26.0   3.1    1.6    7.0    

789    608    106    269    204    26     14     57     
100.0  77.1   13.4   34.1   25.9   3.3    1.8    7.2    

998    819    85     325    263    31     15     62     
100.0  82.1   8.5    32.6   26.4   3.1    1.5    6.2    

23     13     1      6      3      -      -      8      
100.0  56.5   4.3    26.1   13.0   -      -      34.8   

合　計

男　性

女　性

無回答
 

 

 

問２１－１ 問２１で「１．奈良しみんだより」を選んだ方にお伺いします。あなたは、「奈

良しみんだより」（毎月 1日発行、市公式ホームページにも掲載）をどの程度読

んでいますか（あてはまるもの１つに○） 

 

全
　
体

大
体
全
部
読
ん
で

い
る

興
味
あ
る
記
事
だ

け
読
ん
で
い
る

お
お
ま
か
に
目
を

通
す
程
度
に
読
ん

で
い
る

無
回
答

1,440  534    319    539    48     
100.0  37.1   22.2   37.4   3.3    

608    214    146    229    19     
100.0  35.2   24.0   37.7   3.1    

819    318    169    306    26     
100.0  38.8   20.6   37.4   3.2    

13     2      4      4      3      
100.0  15.4   30.8   30.8   23.1   

合　計

男　性

女　性

無回答
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問２１－２ 問２１で「１．奈良しみんだより」を選んだ方にお伺いします。「奈良しみんだ

より」の記事について、情報量・見やすさ・重要度について次の項目ごとに

あてはまる番号を１つ選び、○で囲んでください。 

 

(1)合計 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2)男性 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3)女性 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

多
　
い

適
　
量

少
な
い

無
回
答

満
　
足

ふ
つ
う

不
　
満

無
回
答

と
て
も
重
要

や
や
重
要

ど
ち
ら
と
も

い
え
な
い

あ
ま
り

重
要
で
は
な
い

重
要
で
は
な
い

無
回
答

1,440  34     1,088  157    161    113    1,043  121    163    437    574    253    28     2      146    
100.0  2.4    75.6   10.9   11.2   7.8    72.4   8.4    11.3   30.3   39.9   17.6   1.9    0.1    10.1   
1,440  69     1,048  188    135    157    1,035  86     162    223    638    380    54     2      143    
100.0  4.8    72.8   13.1   9.4    10.9   71.9   6.0    11.3   15.5   44.3   26.4   3.8    0.1    9.9    
1,440  41     1,027  236    136    125    1,072  83     160    427    572    270    28     3      140    
100.0  2.8    71.3   16.4   9.4    8.7    74.4   5.8    11.1   29.7   39.7   18.8   1.9    0.2    9.7    
1,440  22     957    290    171    90     1,058  101    191    447    521    277    24     11     160    
100.0  1.5    66.5   20.1   11.9   6.3    73.5   7.0    13.3   31.0   36.2   19.2   1.7    0.8    11.1   
1,440  16     941    339    144    81     1,055  130    174    578    510    197    11     1      143    
100.0  1.1    65.3   23.5   10.0   5.6    73.3   9.0    12.1   40.1   35.4   13.7   0.8    0.1    9.9    
1,440  46     1,080  165    149    68     1,124  66     182    226    519    479    58     16     142    
100.0  3.2    75.0   11.5   10.3   4.7    78.1   4.6    12.6   15.7   36.0   33.3   4.0    1.1    9.9    

重要度見やすさ情報量

全
　
体

①市の政策に関する記事
　（予算・決算・各種制度の内容など）

②催し・イベントに関する記事

③健康に関する記事

④子育て・教育に関する記事

⑤防犯・防災に関する記事

⑥人権や環境などの啓発に関する記事

多
　
い

適
　
量

少
な
い

無
回
答

満
　
足

ふ
つ
う

不
　
満

無
回
答

と
て
も
重
要

や
や
重
要

ど
ち
ら
と
も

い
え
な
い

あ
ま
り

重
要
で
は
な
い

重
要
で
は
な
い

無
回
答

608    15     442    85     66     51     428    59     70     181    256    97     11     -      63     
100.0  2.5    72.7   14.0   10.9   8.4    70.4   9.7    11.5   29.8   42.1   16.0   1.8    -      10.4   
608    31     433    86     58     58     436    42     72     90     252    178    28     -      60     

100.0  5.1    71.2   14.1   9.5    9.5    71.7   6.9    11.8   14.8   41.4   29.3   4.6    -      9.9    
608    19     429    99     61     49     446    39     74     170    230    127    15     1      65     

100.0  3.1    70.6   16.3   10.0   8.1    73.4   6.4    12.2   28.0   37.8   20.9   2.5    0.2    10.7   
608    9      412    115    72     32     448    45     83     160    224    138    10     4      72     

100.0  1.5    67.8   18.9   11.8   5.3    73.7   7.4    13.7   26.3   36.8   22.7   1.6    0.7    11.8   
608    5      384    157    62     35     435    59     79     222    221    94     5      -      66     

100.0  0.8    63.2   25.8   10.2   5.8    71.5   9.7    13.0   36.5   36.3   15.5   0.8    -      10.9   
608    20     444    82     62     30     464    36     78     100    194    216    25     10     63     

100.0  3.3    73.0   13.5   10.2   4.9    76.3   5.9    12.8   16.4   31.9   35.5   4.1    1.6    10.4   

重要度

②催し・イベントに関する記事

③健康に関する記事

全
　
体

情報量 見やすさ

①市の政策に関する記事
　（予算・決算・各種制度の内容など）

④子育て・教育に関する記事

⑤防犯・防災に関する記事

⑥人権や環境などの啓発に関する記事

多
　
い

適
　
量

少
な
い

無
回
答

満
　
足

ふ
つ
う

不
　
満

無
回
答

と
て
も
重
要

や
や
重
要

ど
ち
ら
と
も

い
え
な
い

あ
ま
り

重
要
で
は
な
い

重
要
で
は
な
い

無
回
答

819    19     637    71     92     62     607    60     90     253    312    154    17     2      81     
100.0  2.3    77.8   8.7    11.2   7.6    74.1   7.3    11.0   30.9   38.1   18.8   2.1    0.2    9.9    
819    37     606    102    74     98     590    44     87     133    380    200    24     2      80     

100.0  4.5    74.0   12.5   9.0    12.0   72.0   5.4    10.6   16.2   46.4   24.4   2.9    0.2    9.8    
819    22     589    136    72     75     618    44     82     255    336    142    13     2      71     

100.0  2.7    71.9   16.6   8.8    9.2    75.5   5.4    10.0   31.1   41.0   17.3   1.6    0.2    8.7    
819    13     538    173    95     58     601    56     104    285    291    137    14     7      85     

100.0  1.6    65.7   21.1   11.6   7.1    73.4   6.8    12.7   34.8   35.5   16.7   1.7    0.9    10.4   
819    11     547    181    80     46     609    71     93     353    282    103    6      1      74     

100.0  1.3    66.8   22.1   9.8    5.6    74.4   8.7    11.4   43.1   34.4   12.6   0.7    0.1    9.0    
819    26     627    82     84     38     650    30     101    126    317    262    32     6      76     

100.0  3.2    76.6   10.0   10.3   4.6    79.4   3.7    12.3   15.4   38.7   32.0   3.9    0.7    9.3    

重要度

②催し・イベントに関する記事

①市の政策に関する記事
　（予算・決算・各種制度の内容など）

③健康に関する記事

④子育て・教育に関する記事

⑤防犯・防災に関する記事

⑥人権や環境などの啓発に関する記事

全
　
体

情報量 見やすさ



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. 集計結果の分析 
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3.1 奈良市の住みやすさについて 
 

１） 居住年数 

問１ あなたは、奈良市にお住まいになって、何年になりますか。（あてはまるもの１つに○) 

図3.1.1 居住年数 【n=1,810】

7.0 7.1 15.6 19.4 0.119.2 29.2 2.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

５年未満 ５年以上１０年未満 １０年以上２０年未満 ２０年以上３０年未満

３０年以上４０年未満 ４０年以上 わからない 無回答

 

奈良市の居住年数について、40 年以上の方が 29.2％と最も高く、20 年以上の方が 3 人に 2

人の割合となっている。（図 3.1.1） 

 

図3.1.1-1 地域別 居住年数

5.8

9.2

2.9

6.7

6.1

0.0

8.7

7.6

4.2

4.4

12.9

17.3

21.0

14.3

12.8

7.0

12.9

21.5

26.1

19.0

18.8

17.5

10.0

22.9

17.6

13.3

17.2

24.6

7.1

21.7

16.8

45.7

37.7

37.7

51.4

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

1.4

3.8

4.3

2.6

2.6

1.0

1.7

2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

西部地域
(n=780)

北部地域
(n=119)

中部地域
(n=105)

中央市街地
(n=430)

南部地域
(n=114)

東部・月ヶ瀬
・都祁地域
　　　(n=70)

５年未満 ５年以上１０年未満 １０年以上２０年未満 ２０年以上３０年未満

３０年以上４０年未満 ４０年以上 わからない 無回答

 

地域別にみると、西部地域、北部地域では比較的居住年数が短い。一方、東部・月ヶ瀬・都

祁地域は「４０年以上」が５割を超えている。（図 3.1.1-1） 
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２） 居住地域の住みやすさ 

問２ あなたにとって、お住まいの地域は住みやすいと思いますか？ 

（あてはまるもの１つに○） 

図3.1.2 住みやすさ 【n=1,810】

32.7 46.4 7.1

1.7

8.0

0.4

3.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

住みやすい どちらかといえば住みやすい どちらかといえば住みにくい

住みにくい どちらともいえない わからない

無回答

 

居住地域の住みやすさについて、「住みやすい」と「どちらかといえば住みやすい」の合計が

79.1％で 8割に近く、「どちらかといえば住みにくい」と「住みにくい」の合計は 8.8％となっ

ている。（図 3.1.2） 

 

図3.1.2-1 性別 住みやすさ

34.0

31.5

46.1

46.6

6.7

7.5

1.6

1.7

7.6

8.3

0.5

0.4 4.0

3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性
(n=789)

女性
(n=998)

住みやすい どちらかといえば住みやすい どちらかといえば住みにくい

住みにくい どちらともいえない わからない

無回答
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性別では、男性と女性で大きな差はない。（図 3.1.2-1） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別では、30～39 歳で「住みやすい」が一番低い。30～39 歳以降、年齢とともに、「住み

やすい」は高くなっている。（図 3.1.2-2） 

図3.1.2-3 地域別 住みやすさ

34.9

43.7

31.4

32.6

25.4

8.6

49.5

43.7

45.7

46.5

39.5

40.0

5.0

5.9

10.5

5.8

15.8

18.6

2.9

2.6

10.0

6.5

2.5

7.6

9.1

11.4

17.1

0.0

0.5

0.9

0.0

1.0

0.8

1.2

0.4

0.0

5.7

4.4

4.4

1.9

3.4

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

西部地域
(n=780)

北部地域
(n=119)

中部地域
(n=105)

中央市街地
(n=430)

南部地域
(n=114)

東部・月ヶ瀬
・都祁地域
　　　(n=70)

住みやすい どちらかといえば住みやすい どちらかといえば住みにくい 住みにくい

どちらともいえない わからない 無回答

 
地域別にみると、北部地域で「住みやすい」が４割を超えている。一方、南部地域、東

部・月ヶ瀬・都祁地域で「住みやすい」と「どちらかといえば住みやすい」の合計が低く、

特に東部・月ヶ瀬・都祁地域では「どちらかといえば住みにくい」と「住みにくい」の合

計が３割近い。（図 3.1.2-3） 

図3.1.2-2 年齢別 住みやすさ

28.3

23.9

29.8

30.3

35.6

39.2

54.1

55.1

45.4

49.1

46.2

38.8

4.4

8.1

7.3

6.4

8.0

1.5

3.1

2.1

1.6

8.2

8.3

10.2

7.3

7.2

1.0

0.2

7.3

0.7

1.3

7.1

0.2

0.3

0.5

0.6

5.1

3.7

3.5

2.4

3.4

3.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20～29歳
(n=159)

30～39歳
(n=205)

40～49歳
(n=295)

50～59歳
(n=287)

60～69歳
(n=405)

70歳以上
(n=449)

住みやすい どちらかといえば住みやすい どちらかといえば住みにくい

住みにくい どちらともいえない わからない

無回答
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３） 居住地域における満足度・重要度 

問３ 現在、お住まいの地域における満足度・重要度について、次の項目ごとに 

あてはまる番号を１つ選び、○で囲んでください。 

満足度(1)自然・歴史 

図3.1.3.s1 居住地域における自然・歴史に関する満足度 【n=1,810】

25.7

22.2

41.7

25.2

39.4

44.8

46.5

43.0

38.7

37.0

15.0

20.2

11.4

25.9

18.3

8.0

6.1

1.2

6.6

2.5

0.6

2.5

2.3

1.4

0.8

2.0

2.2

2.2

2.8

4.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①緑の豊かさ

②水・空気の清らかさ

③災害の少なさ

④古都奈良のたたずまい

⑤文化財の豊かさ

とても満足 やや満足 どちらともいえない やや不満 不満 無回答

 

居住地域における自然・歴史に関する満足度について、『災害の少なさ』と『文化財の豊かさ』

は、「とても満足」と「やや満足」の合計が８割となっている。また、『緑の豊かさ』と『水・

空気の清らかさ』では７割前後、『古都奈良のたたずまい』では６割となっている。（図 3.1.3.s1） 

 

満足度(2)安全 

図3.1.3.s2 居住地域における安全に関する満足度 【n=1,810】

5.0

9.2

25.0

43.3

40.3

32.5

19.0

10.4

8.2

2.3

2.5

2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⑥交通安全対策

⑦治安の良さ

とても満足 やや満足 どちらともいえない やや不満 不満 無回答

 

居住地域における安全に関する満足度について、『治安の良さ』は、「とても満足」と「やや

満足」の合計が５割を超えている。 

一方、『交通安全対策』では、「とても満足」と「満足」の合計と「やや不満」と「不満」の

合計がともに３割前後となっている。（図 3.1.3.s2） 
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満足度(3)保健・福祉 

図3.1.3.ｓ3 居住地域における保健・福祉に関する満足度 【n=1,810】
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54.6
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15.5
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18.4
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7.3

5.0

8.1

6.3

2.7

5.3

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⑧子育て支援・少子化対策

⑨高齢者福祉

⑩障がい者福祉

⑪健康づくり・医療体制

とても満足 やや満足 どちらともいえない やや不満 不満 無回答

 

居住地域における保健・福祉に関する満足度について、『高齢者福祉』と『健康づくり・医療

体制』は「とても満足」と「やや満足」の合計が２割前後、『子育て支援・少子化対策』と『障

がい者福祉』は１割である。すべての項目で、満足度より不満度がやや上回っている。なかで

も『子育て支援・少子化対策』は満足度に比べ不満度が２倍と高い。（図 3.1.3.s3） 

 

満足度(4)教育・文化 

図3.1.3.s4 居住地域における教育・文化に関する満足度 【n=1,810】
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3.9

6.0

4.1

4.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⑫学校教育の充実

⑬文化・芸術活動の充実

⑭スポーツ活動の充実

とても満足 やや満足 どちらともいえない やや不満 不満 無回答

 

居住地域における教育・文化に関する満足度について、『学校教育の充実』、『文化・芸術活動

の充実』、『スポーツ活動の充実』のいずれも「とても満足」と「やや満足」の合計が２割前後

である。『学校教育の充実』と『文化・芸術活動の充実』は、満足度が不満度を上回っている。

（図 3.1.3.s4） 
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満足度(5)都市環境 

図3.1.3.s5 居住地域における都市環境に関する満足度 【n=1,810】
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10.1

2.6
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3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⑮公園・緑地の整備

⑯買い物の利便性

⑰生活道路の整備

⑱公共交通の利便性

とても満足 やや満足 どちらともいえない やや不満 不満 無回答

 

居住地域における都市環境に関する満足度について、『買い物の利便性』は「とても満足」と

「やや満足」の合計が５割を超えている。『公園・緑地の整備』と『公共交通の利便性』は４割、

『生活道路の整備』は３割である。一方、『生活道路の整備』は、「やや不満」と「不満」の合

計が４割近い。『公園・緑地の整備』、『買い物の利便性』、『公共交通の利便性』は３割である。

（図 3.1.3.s5） 

 

満足度(6)市政 

図3.1.3.s6 居住地域における市政に関する満足度 【n=1,810】

6.1

4.9

26.3

26.9

44.6

47.7

13.6

12.7

7.1

5.1

2.3

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⑲市役所の職員の応対

⑳市政情報の提供

とても満足 やや満足 どちらともいえない やや不満 不満 無回答

 

居住地域における市政に関する満足度について、『市役所の職員の応対』と『市政情報の提供』

は「とても満足」と「やや満足」の合計が３割である。一方、「やや不満」と「不満」の合計は

２割前後である。（図 3.1.3.s6） 
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重要度(1)自然・歴史 

図3.1.3.p1 居住地域における自然・歴史に関する重要度 【n=1,810】
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①緑の豊かさ

②水・空気の清らかさ

③災害の少なさ

④古都奈良のたたずまい

⑤文化財の豊かさ

とても重要 やや重要 どちらともいえない あまり重要ではない 重要ではない 無回答

 

居住地域における自然・歴史に関する重要度について、『緑の豊かさ』、『水・空気の清らかさ』、

『災害の少なさ』は、「とても重要」と「やや重要」の合計が８割を超えている。また、『古都

奈良のたたずまい』と『文化財の豊かさ』では７割となっている。（図 3.1.3.p1） 

 

重要度(2)安全 

図3.1.3.p2 居住地域における安全に関する重要度 【n=1,810】
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10.6

0.3

0.6

0.1
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

⑥交通安全対策

⑦治安の良さ

とても重要 やや重要 どちらともいえない あまり重要ではない 重要ではない 無回答

 

居住地域における安全に関する重要度について、『交通安全対策』と『治安の良さ』は、「と

ても重要」と「やや重要」の合計が８割を超えている。（図 3.1.3.p2） 
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重要度(3)保健・福祉 

図3.1.3.p3 居住地域における保健・福祉に関する重要度 【n=1,810】
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⑧子育て支援・少子化対策

⑨高齢者福祉

⑩障がい者福祉

⑪健康づくり・医療体制

とても重要 やや重要 どちらともいえない あまり重要ではない 重要ではない 無回答

 

居住地域における保健・福祉に関する重要度について、『高齢者福祉』と『健康づくり・医療

体制』は「とても重要」と「やや重要」の合計が８割近い。『子育て支援・少子化対策』と『障

がい者福祉』は７割である。（図 3.1.3.p3） 

 

重要度(4)教育・文化 

図3.1.3.p4 居住地域における教育・文化に関する重要度 【n=1,810】
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⑫学校教育の充実

⑬文化・芸術活動の充実

⑭スポーツ活動の充実

とても重要 やや重要 どちらともいえない あまり重要ではない 重要ではない 無回答

 

居住地域における教育・文化に関する重要度について、『学校教育の充実』は７割、『文化・

芸術活動の充実』は６割、『スポーツ活動の充実』は５割である。（図 3.1.3.p4） 

 

 

 

 

 

 

 



 32

重要度(5)都市環境 

図3.1.3.p5 居住地域における都市環境に関する重要度 【n=1,810】

33.0

40.7

46.7

44.9

41.6

38.2

33.8

35.1

12.0

8.4

7.2

8.0

11.5

11.1

11.4

11.4

0.8

0.4

1.4

1.6

0.2

0.2

0.1

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⑮公園・緑地の整備

⑯買い物の利便性

⑰生活道路の整備

⑱公共交通の利便性

とても重要 やや重要 どちらともいえない あまり重要ではない 重要ではない 無回答

 

居住地域における都市環境に関する重要度について、『買い物の利便性』、『生活道路の整備』、

『公共交通の利便性』は「とても重要」と「やや重要」の合計が８割前後である。また、『公園・

緑地の整備』は７割である。（図 3.1.3.p5） 

 

重要度(6)市政 

図3.1.3.p6 居住地域における市政に関する重要度 【n=1,810】
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⑳市政情報の提供

とても重要 やや重要 どちらともいえない あまり重要ではない 重要ではない 無回答

 

居住地域における市政に関する重要度について、『市役所の職員の応対』と『市政情報の提供』

は「とても重要」と「やや重要」の合計が７割である。（図 3.1.3.p6） 
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■満足度と重要度の関係分析 

奈良市の環境に関する各項目の満足度指数※１と重要度指数※２を用いて、満足度と重要度

の関係を示す散布図を作成し、項目相互の位置関係を示すことで、特性の把握を行った。 

満足度指数が平均値 3.19 を下回り、重要度指数が平均値 3.86 を上回る象限に該当する項目

が「今後、積極的に対応を図るべき取り組み」になると考える。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

重
要
度
指
数

高
い

低
い

満足度指数 高い低い

2.50

2.75

3.00

3.25

3.50

3.75

4.00

4.25

4.50

2.50 2.75 3.00 3.25 3.50 3.75 4.00 4.25 4.50

①緑の豊かさ

②水・空気の
清らかさ

③災害の少なさ

④古都奈良の
たたずまい

⑤文化財の豊かさ

⑥交通安全対策

⑦治安の良さ

⑭スポーツ活動の充実

⑮公園・緑地の整備

⑯買い物の利便性

⑱公共交通の利便性

⑳市政情報の提供

⑬文化・芸術活動の充実

⑨高齢者福祉

⑪健康づくり・医療体制

⑰生活道路の整備

⑫学校教育の充実

⑧子育て支援・
少子化対策

⑩障がい者福祉

⑲市役所の
職員の応対

満足度指数 重要度指数
①緑の豊かさ 3.71 4.00
②水・空気の清らかさ 3.72 4.21
③災害の少なさ 4.18 4.27
④古都奈良のたたずまい 3.73 3.75
⑤文化財の豊かさ 4.06 3.77
⑥交通安全対策 2.92 4.11
⑦治安の良さ 3.40 4.25
⑧子育て支援・少子化対策 2.63 3.81
⑨高齢者福祉 2.83 3.94
⑩障がい者福祉 2.80 3.76
⑪健康づくり・医療体制 2.82 4.03
⑫学校教育の充実 2.88 3.87
⑬文化・芸術活動の充実 2.92 3.46
⑭スポーツ活動の充実 2.84 3.36
⑮公園・緑地の整備 3.10 3.71
⑯買い物の利便性 3.26 3.85
⑰生活道路の整備 2.79 3.92
⑱公共交通の利便性 3.06 3.90
⑲市役所の職員の応対 3.04 3.68
⑳市政情報の提供 3.06 3.62

3.19 3.86

安全

自然・歴史

平均値（点）

奈良市の環境

市政

都市環境

教育・文化

保健・福祉

満足度指数 点数
とても満足 ５点
やや満足 ４点
どちらともいえない ３点
やや不満 ２点
不満 １点

重要度指数 点数
とても重要 ５点
やや重要 ４点
どちらともいえない ３点
あまり重要ではない ２点
重要ではない １点

注）表中の網掛けは、満足度指数の平均値を下回る

値、または、重要度指数の平均値を上回る値。 

注）図中の網掛けは、満足度指数の平均値を下回り、

且つ重要度指数の平均値を上回る象限。 

※1 満足度指数：アンケート回答者の

評価を得点化し、加重平均して

算出した値。 

※2 重要度指数：アンケート回答者の

評価を得点化し、加重平均して

算出した値。 
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次に、居住地域別での傾向をみるために、「満足度」と「重要度」の選択肢ごとに、下記の得

点を設定し、項目ごとに全回答（無回答を除く）の平均点を得点として算出した。従って、「満

足度」、「重要度」が高いほど高得点となる。 

 

 

 

 

■地域別の満足度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■地域別の重要度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

とても満足 100点 とても重要 100点
やや満足 75点 やや重要 75点
どちらともいえない 50点 どちらともいえない 50点
やや不満 25点 あまり重要ではない 25点
不満 0点 重要ではない 0点

重要度満足度

件数（「不明」を除く） 1810 780 119 105 430 114 70

項目 全体 西部地域 北部地域 中部地域 中央市街地 南部地域
東部・月ヶ瀬
・都祁地域

①緑の豊かさ 68.8 67.0 81.1 65.4 67.3 71.5 88.3
②水・空気の清らかさ 68.7 69.0 66.2 70.9 66.2 73.6 81.8
③災害の少なさ 80.0 80.6 84.3 81.2 80.0 81.3 74.3
④古都奈良のたたずまい 68.8 69.1 67.5 67.3 71.0 69.8 64.3
⑤文化財の豊かさ 76.9 76.6 76.1 77.2 80.8 75.0 69.6
⑥交通安全対策 48.7 48.9 59.9 47.8 47.4 46.7 50.4
⑦治安の良さ 60.5 62.6 63.7 60.2 58.4 58.1 65.4
⑧子育て支援・少子化対策 42.4 43.0 47.5 42.9 41.4 41.1 42.2
⑨高齢者福祉 46.5 46.0 48.1 48.4 47.0 47.2 50.1
⑩障がい者福祉 46.3 46.7 48.9 46.6 46.5 46.9 50.0
⑪健康づくり・医療体制 46.4 46.3 48.7 46.2 46.3 48.4 46.5
⑫学校教育の充実 48.4 49.6 54.4 44.5 46.9 45.7 54.7
⑬文化・芸術活動の充実 49.1 48.6 54.9 48.4 49.4 49.4 50.7
⑭スポーツ活動の充実 47.2 46.6 54.6 47.4 47.2 46.5 51.1
⑮公園・緑地の整備 53.2 53.3 63.6 50.0 54.0 50.8 46.1
⑯買い物の利便性 57.0 58.6 61.6 64.5 59.3 54.9 22.5
⑰生活道路の整備 45.2 45.8 61.7 39.7 45.3 39.7 39.7
⑱公共交通の利便性 52.2 54.5 54.7 53.1 58.1 38.3 21.4
⑲市役所の職員の応対 51.5 52.5 54.0 46.7 52.3 47.3 50.7
⑳市政情報の提供 52.1 52.6 57.0 51.2 52.3 50.5 53.2

平均得点 55.5 55.9 60.4 55.0 55.9 54.1 53.6

件数（「不明」を除く） 1810 780 119 105 430 114 70

項目 全体 西部地域 北部地域 中部地域 中央市街地 南部地域
東部・月ヶ瀬
・都祁地域

①緑の豊かさ 77.7 79.3 77.9 73.6 78.0 75.7 85.0
②水・空気の清らかさ 82.9 84.8 82.6 80.2 82.2 79.2 85.7
③災害の少なさ 84.4 86.9 84.6 80.5 84.3 79.3 84.6
④古都奈良のたたずまい 71.2 72.5 71.9 66.7 73.5 67.8 71.4
⑤文化財の豊かさ 71.8 72.5 70.8 69.8 75.2 66.9 71.8
⑥交通安全対策 80.4 82.2 79.0 78.2 80.8 76.1 81.1
⑦治安の良さ 84.0 86.0 85.3 80.8 84.0 79.2 84.0
⑧子育て支援・少子化対策 73.2 74.7 73.7 71.3 73.7 67.1 79.3
⑨高齢者福祉 76.2 77.0 78.7 71.7 77.2 74.8 80.4
⑩障がい者福祉 71.8 72.9 71.7 69.9 73.1 68.9 75.4
⑪健康づくり・医療体制 78.3 80.5 77.6 75.9 78.8 73.7 81.0
⑫学校教育の充実 74.6 76.3 74.8 76.0 74.6 69.3 79.3
⑬文化・芸術活動の充実 64.2 65.5 66.7 62.7 64.9 58.4 65.0
⑭スポーツ活動の充実 61.8 63.0 62.6 62.2 61.4 56.5 61.4
⑮公園・緑地の整備 70.6 72.2 71.2 66.4 73.5 66.3 64.3
⑯買い物の利便性 73.9 75.2 76.5 67.4 74.7 69.8 75.7
⑰生活道路の整備 75.9 77.1 75.0 73.9 75.9 71.3 80.0
⑱公共交通の利便性 75.3 76.7 78.6 70.4 75.3 69.1 78.9
⑲市役所の職員の応対 69.8 71.5 68.3 64.8 70.8 64.8 71.8
⑳市政情報の提供 68.4 69.1 69.3 65.5 70.2 64.1 72.8

平均得点 74.3 75.8 74.8 71.4 75.1 69.9 76.4
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４） 居住意向 

問４ あなたは、これからも奈良市に住み続けたいと思いますか。（あてはまるもの１つに○) 

図3.1.4 居住意向 【n=1,810】

72.2 5.1 5.4 15.7 1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今後も住み続けたい 市内の他の地域に移りたい 市外に移りたい わからない 無回答

 

居住意向について、「今後も住み続けたい」が 72.2％と割合が高い。一方で、「市内の他の地

域に移りたい」と「市外に移りたい」の合計は、10.5％となっている。（図 3.1.4） 

 

図3.1.4-1 年齢別 居住意向
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0.0

0.0

2.0

0.0

1.2

3.1

4.7

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20～29歳
(n=159)

30～39歳
(n=205)

40～49歳
(n=295)

50～59歳
(n=287)

60～69歳
(n=405)

70歳以上
(n=449)

今後も住み続けたい 市内の他の地域に移りたい 市外に移りたい わからない 無回答

 

年齢別では、年齢が高くなると、「今後も住み続けたい」が高くなっている。（図 3.1.4-1） 

 

 

 

 

 

注）表中の網掛けは、各地域における上位 5 位の項目。
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図3.1.4-2 地域別 居住意向

72.1

68.1

72.4

77.0

68.4

68.6

4.6

5.0

5.7

4.2

11.4

10.0

6.4

4.2

4.8

4.4

2.6

2.9

15.9

22.7

13.3

14.0

15.8

14.3

1.0

0.0

3.8

0.5

1.8

4.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

西部地域
(n=780)

北部地域
(n=119)

中部地域
(n=105)

中央市街地
(n=430)

南部地域
(n=114)

東部・月ヶ瀬
・都祁地域
　　　(n=70)

今後も住み続けたい 市内の他の地域に移りたい 市外に移りたい わからない 無回答

 

地域別にみると、中央市街地で「今後も住み続けたい」が８割に近く最も高い。南部地域と

東部・月ヶ瀬・都祁地域で「市内の他の地域に移りたい」が１割と他地域に比べ若干高い。 

（図 3.1.4-2） 
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問５ 問４のご回答について、その理由をご自由にお書きください。 

奈良市に住み続けたいかの意向（問 4）について、1,276 人（70.5%）の方から回答があった。

分類すると次のとおりであり、今後も住み続けたい理由の中では、「住みやすいから」が最も多

い。また、市内の他の地域に移りたい理由の中では、「交通が不便だから」が最も多く、市外に

移りたい理由の中では、「行政の対応が不満だから」が最も多い。 

表 居住意向の理由について（自由回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

大分類 中分類 回答数 構成比
今後も住み続けたい理由 住みやすいから 208 23.0

長く住み続けているから 180 19.9
交通の便が良いから 81 9.0
愛着があるから 65 7.2
災害が少ないから 59 6.5
緑などの自然が豊かだから 50 5.5
何らかの理由で移れない 44 4.9
自宅・職場があり移れない 41 4.5
まちの雰囲気が良いから 40 4.4
歴史や文化が豊かだから 37 4.1
空気がきれいだから 18 2.0
治安が良いから 16 1.8
人間関係が良いから 14 1.6
その他 50 5.5

小計 903 100.0
市内の他の地域に移りたい理由 交通が不便だから 28 36.8

生活環境が不満だから 14 18.4
道路環境が不満だから 13 17.1
行政の対応が不満だから 6 7.9
生活マナーが悪いから 6 7.9
その他 9 11.8

小計 76 100.0
市外に移りたい理由 行政の対応が不満だから 26 29.9

交通が不便だから 14 16.1
都会よりも不便だから 12 13.8
教育環境が不満だから 12 13.8
生活マナーが悪いから 6 6.9
生活環境が不満だから 5 5.7
道路環境が不満だから 4 4.6
その他 8 9.2

小計 87 100.0
わからない理由 先のことはわからないから 93 44.3%

行政の対応が不満だから 38 18.1%
交通が不便だから 30 14.3%
教育環境が不満だから 14 6.7%
都会よりも不便だから 9 4.3%
道路環境が不満だから 7 3.3%
生活マナーが悪いから 6 2.9%
生活環境が不満だから 2 1.0%
その他 11 5.2%

小計 210 100.0%
合計 1,276 -
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3.2 防災対策について 
 

１） 家庭や地域の防災対策 

問６ 防災対策として、ご家庭や地域で行っておられる取り組みはありますか。 

（あてはまるものすべてに○） 

図3.2.1 家庭や地域の防災対策 【n=1,810】

27.3

26.4

13.5

32.6

17.4

11.8

3.8

37.5

2.3

0 10 20 30 40

緊急時に備えて、非常持ち出し品や水（1日３ℓ３日分）、
　　　　　　　　　　　　　食糧３日分程度を用意している

タンスや本棚などの大きな家具の転倒防止対策をしている

住宅の耐震診断や耐震補強をしている

災害時の避難所、危険箇所、避難経路、連絡先などを
　　　　　　　　　　家庭や地域で話し合い、確認している

地域で防災訓練や講演会などに参加している

地域内で安否確認、避難、救助、初期消火など
　　　　　　　　　　　　　　　　の体制ができている

その他

特に何もしていない

無回答

(%)

 

家庭や地域でなんらかの防災対策に取り組んでいる人は 60.2％である。対策の内容は、「災

害時の避難所、危険箇所、避難経路、連絡先などを家庭や地域で話し合い、確認している」が

32.6％と最も高い。次いで、「緊急時に備えて、非常持ち出し品や水（1 日３ℓ３日分）、食糧３

日分程度を用意している」が 27.3％、「タンスや本棚などの大きな家具の転倒防止対策をして

いる」が 26.4％の順である。一方、「特に何もしていない」は 37.5％となっている。（図 3.2.1） 
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年齢別では、40～49 歳でなんらか対策をしている人が７割と高い。一方で、20～29 歳で５割

と低い。「地域で防災訓練や講演会などに参加している」と「地域内で安否確認、避難、救助、

初期消火などの体制ができている」では、年齢によって 10％以上差がある。（図 3.2.1-1） 

 

図3.2.1-1 年齢別 家庭や地域の防災対策
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24.5

8.8

29.6

3.8

4.4

1.3

47.2

0.6

25.9

22.9

10.7

27.3

7.8

6.3

2.0

40.5

2.4

25.1

28.1

18.0

37.3

15.9

7.5

2.0

32.5

1.4

28.6

27.2

11.5

31.7

14.3

12.9

2.1

35.5

1.7

30.4

26.2

15.3

35.1

27.4

14.6

3.7

36.0

2.0

28.3

27.4

13.1

31.6

20.5

16.7

7.8

38.8

3.8

0 10 20 30 40 50

緊急時に備えて、非常持ち出し品や水（1日３ℓ３日分）、
　　　　　　　　　　　　　食糧３日分程度を用意している

タンスや本棚などの大きな家具の転倒防止対策をしている

住宅の耐震診断や耐震補強をしている

災害時の避難所、危険箇所、避難経路、連絡先などを
　　　　　　　　　　家庭や地域で話し合い、確認している

地域で防災訓練や講演会などに参加している

地域内で安否確認、避難、救助、初期消火など
　　　　　　　　　　　　　　　　の体制ができている

その他

特に何もしていない

無回答

(%)

20～29歳(n=159)

30～39歳(n=205)

40～49歳(n=295)

50～59歳(n=287)

60～69歳(n=405)

70歳以上(n=449)
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地域別にみると、東部・月ヶ瀬・都祁地域で「特に何もしていない」が５割に近く他地域に

比べ若干高い。（図 3.2.1-2） 

 

 

図3.2.1-2 地域別 家庭や地域の防災対策

30.1

28.5

15.3

31.7

14.6

10.5

4.2

35.4

2.2

37.0

32.8

16.0

38.7

23.5

16.0

2.5

34.5

0.8

33.3

30.5

12.4

37.1

25.7

22.9

3.8

30.5

3.8

25.3

23.3

11.9

34.0

14.2

9.5

4.2

40.2

2.3

14.0

24.6

14.9

40.4

28.9

19.3

0.9

36.0

0.9

12.9

21.4

10.0

25.7

35.7

15.7

5.7

45.7

0.0

0 10 20 30 40 50

緊急時に備えて、非常持ち出し品や水（1日３ℓ３日分）、
　　　　　　　　　　　　　食糧３日分程度を用意している

タンスや本棚などの大きな家具の転倒防止対策をしている

住宅の耐震診断や耐震補強をしている

災害時の避難所、危険箇所、避難経路、連絡先などを
　　　　　　　　　　家庭や地域で話し合い、確認している

地域で防災訓練や講演会などに参加している

地域内で安否確認、避難、救助、初期消火など
　　　　　　　　　　　　　　　　の体制ができている

その他

特に何もしていない

無回答

(%)

西部地域(n=780)

北部地域(n=119)

中部地域(n=105)

中央市街地(n=430)

南部地域(n=114)

東部・月ヶ瀬・都祁地域(n=70)
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２） 市が力を入れるべき防災対策 

問７ 防災対策は、人々が安全・安心に暮らすために、全ての対策が重要ですが、特に、奈

良市が力を入れるべき取り組みはどれだと思いますか。 

（あてはまるもの２つ以内に○） 

図3.2.2 市が力を入れるべき防災対策 【n=1,810】

37.6

9.9

54.6

28.0

46.3

2.8

3.9

0 10 20 30 40 50 60

学校や公民館など避難所施設の耐震化の推進

防災活動のリーダー養成講座などの開催

災害時に避難勧告・指示を市民の皆様に
　　　　　　　　　　迅速に伝える施設の整備

防災に関する情報提供の充実

災害時に備えた食糧・飲料水などの備蓄の充実

その他

無回答

(%)

 

 

市が力を入れるべき防災対策について、「災害時に避難勧告・指示を市民の皆様に迅速に伝え

る施設の整備」が 54.6％と最も高い。次いで、「災害時に備えた食糧・飲料水などの備蓄の充

実」が 46.3％、「学校や公民館など避難所施設の耐震化の推進」が 37.6％の順となっている。

（図 3.2.2） 
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図3.2.2-1 年齢別 市が力を入れるべき防災対策
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37.0

12.5

55.7

23.4

40.5

0.7

6.9

0 10 20 30 40 50 60

学校や公民館など避難所施設の耐震化の推進

防災活動のリーダー養成講座などの開催

災害時に避難勧告・指示を市民の皆様に
　　　　　　　　　　迅速に伝える施設の整備

防災に関する情報提供の充実

災害時に備えた食糧・飲料水などの備蓄の充実

その他

無回答

(%)

20～29歳(n=159)

30～39歳(n=205)

40～49歳(n=295)

50～59歳(n=287)

60～69歳(n=405)

70歳以上(n=449)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別では、20～29 歳で「学校や公民館など避難所施設の耐震化の推進」が３割と他の年齢

に比べ低い。また、60～69 歳と 70 歳以上で「災害時に備えた食糧・飲料水などの備蓄の充実」

が４割と他の年齢に比べ低くなっている。（図 3.2.2-1） 
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地域別にみると、「学校や公民館など避難所施設の耐震化の推進」で、地域によって 10％以

上差がある。（図 3.2.2-2） 

 

 

 

 

図3.2.2-2 地域別 市が力を入れるべき防災対策

37.8

10.5

54.9

27.6

47.7

3.2

3.2

47.1

6.7

58.8
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31.4
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29.5

49.5
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2.9

37.0
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56.3

28.4

43.5

2.3

4.4

42.1

7.9
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47.4

0.9

4.4

44.3

12.9

51.4

25.7

42.9

2.9

4.3

0 10 20 30 40 50 60 70

学校や公民館など避難所施設の耐震化の推進

防災活動のリーダー養成講座などの開催

災害時に避難勧告・指示を市民の皆様に
　　　　　　　　　　迅速に伝える施設の整備

防災に関する情報提供の充実

災害時に備えた食糧・飲料水などの備蓄の充実

その他

無回答

(%)

西部地域(n=780)

北部地域(n=119)

中部地域(n=105)

中央市街地(n=430)

南部地域(n=114)

東部・月ヶ瀬・都祁地域(n=70)
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３） 古い住宅の耐震性の認知度 

問８ 建築基準法の耐震基準に関する改正が昭和５６年６月１日に行われ、それ以前に建て

られた住宅（旧耐震基準住宅）は、耐震性が低い可能性があることについてご存知です

か。（あてはまるもの１つに○） 

 

旧耐震基準住宅についての認知度

は、69.8％である。（図 3.2.3） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図3.2.3-1 地域別 古い住宅の耐震性の認知度

70.1

79.0

72.4

70.7

70.2

61.4

27.1

19.3

25.7

25.6

27.2

31.4

2.8

1.7

1.9

3.7

2.6

7.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

西部地域
(n=780)

北部地域
(n=119)

中部地域
(n=105)

中央市街地
(n=430)

南部地域
(n=114)

東部・月ヶ瀬
・都祁地域
　　　(n=70)

知っている 知らない 無回答

 

地域別にみると、北部地域で「知っている」が８割と高く、東部・月ヶ瀬・都祁地域で６割

と低い。（図 3.2.3-1） 

 

 

図3.2.3 古い住宅の耐震性の認知度 【n=1,810】

無回答
3.6%

知っている
69.8%

知らない
26.6%



 45

４） 耐震診断・耐震改修補助事業の認知度 

問９ 奈良市では耐震診断・耐震改修補助事業を実施していますが、ご存知ですか。（あては

まるもの１つに○） 

 

奈良市の耐震診断・耐震改修補

助事業についての認知度は、

28.6％である。（図 3.2.4） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図3.2.4-1 地域別 耐震診断・耐震改修補助事業の認知度

30.3

33.6

34.3

28.1

35.1

18.6

67.1

65.5

64.8

68.8

60.5

75.7

2.7

0.8

1.0

3.0
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

西部地域
(n=780)

北部地域
(n=119)

中部地域
(n=105)

中央市街地
(n=430)

南部地域
(n=114)

東部・月ヶ瀬
・都祁地域
　　　(n=70)

知っている 知らない 無回答

 

地域別にみると、東部・月ヶ瀬・都祁地域で「知っている」が２割と他の地域に比べ低い。

（図 3.2.4-1） 

 

 

 

図3.2.4 耐震診断・耐震改修補助事業の認知度
【n=1,810】

知らない
68.3%

無回答
3.1%

知っている
28.6%
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５） 住宅用火災警報器の設置状況 

問１０ 住宅用火災警報器の設置場所は、原則として住宅の各寝室（２階以上に寝室があ

る場合は、階段の天井部分）に設置することが定められています。あなたのお住まいで

は住宅用火災警報器を設置していますか。（あてはまるもの１つに○） 

図3.2.5 住宅用火災警報器の設置状況 【n=1,810】

50.7 22.1 21.1 3.0 3.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

定められた場所すべてに設置している 一部に設置している 設置していない わからない 無回答

 
住宅用火災警報器の設置状況について、「定められた場所すべてに設置している」が 50.7％

である。「一部に設置している」を含めると 72.8％である。一方、「設置していない」は 21.1％

となっている。（図 3.2.5） 

 

図3.2.5-1 地域別 住宅用火災警報器の設置状況
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定められた場所すべてに設置している 一部に設置している 設置していない わからない 無回答

 

地域別にみると、北部地域で「定められた場所すべてに設置している」と「一部に設置して

いる」の合計が８割を超えており最も高い。一方、東部・月ヶ瀬・都祁地域で４割と低い。（図

3.2.5-1） 
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図3.2.5-2 家族構成別 住宅用火災警報器の設置状況

55.2

52.8

52.3

36.8

40.0

18.6

23.7

19.5

27.1

34.7

17.5

18.2

22.5

30.3

18.7

3.3

4.0

5.5

3.3

3.9

2.1

3.3

2.7

1.9

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

単身（ひとりぐらし）
　　　　　　(n=183)

夫婦のみ
(n=523)

二世代世帯（本人と子または親）
　　　　　　　　　　　　　　　(n=855)

三世代世帯（親と子と孫）
　　　　　　　　　　(n=155)

その他
(n=75)

定められた場所すべてに設置している 一部に設置している 設置していない わからない 無回答

 
家族構成別にみると、単身、夫婦のみ、二世代世帯で、「定められた場所すべてに設置してい

る」が５割を超えている。一方、三世代世帯で、４割程度である。（図 3.2.5-2） 
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(1) 警報器を設置しない理由 
問１０－１ 問１０で「３．設置していない」を選んだ方にお伺いします。 

設置していない理由はどうしてですか。（あてはまるもの１つに○） 

図3.2.5.1 警報器を設置しない理由 【n=382】

29.3 18.6 20.2 13.1 9.7 7.9 1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

近々設置を予定しているから 設置義務を知らなかったから

値段が高いから 面倒だから

賃貸や集合住宅など、住宅形態による事情から その他

無回答

 

住宅用火災警報器を設置していないと回答した人に、設置しない理由を尋ねたところ、「近々

設置を予定しているから」が 29.3％と最も高い。次いで「値段が高いから」が 20.2％、「設置

義務を知らなかったから」が 18.6％の順となっている。（図 3.2.5.1） 

 

図3.2.5.1-1 地域別 警報器を設置しない理由

27.7

50.0

37.0

25.8

19.2

51.5

18.9

16.7

18.5

20.2

15.4

21.2

20.8

11.1

22.2

20.2

30.8

12.1

15.1

11.1

14.8

10.1

23.1

6.1

5.7

5.6

7.4

15.7

3.8

10.1

5.6

6.7

3.8

9.1

1.9

1.1

3.8

0.0
0.0

0.0
0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

西部地域
(n=159)

北部地域
(n=18)

中部地域
(n=27)

中央市街地
(n=89)

南部地域
(n=26)

東部・月ヶ瀬
・都祁地域
　　　(n=33)

近々設置を予定しているから 設置義務を知らなかったから

値段が高いから 面倒だから

賃貸や集合住宅など、住宅形態による事情から その他

無回答

 

地域別にみると、北部地域と東部・月ヶ瀬・都祁地域で「近々設置を予定しているから」が

５割を超えている。（nが少ないため参考まで）（図 3.2.5.1-1） 
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3.3 子育てについて 
 

１） 市に力を入れてほしい子育て対策 

問１１ 子育て対策として、特に、奈良市に力を入れてほしい対策は何ですか。 

（あてはまるもの３つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

市に力を入れてほしい子育て対策について、「休日・夜間の乳幼児・小児医療の充実」が 50.2％

と最も高い。次いで「親子で、あるいは子どもが自由に遊べる公園や広場の整備」が 35.5％、

「子育てに困ったときの相談体制の充実」が 30.6％の順となっている。（図 3.3.1） 

 

 

 

 

 

図3.3.1 市に力を入れてほしい子育て対策 【n=1,810】

35.5

13.4

5.2

9.8

30.6

11.1

50.2

23.7

18.9

25.8

11.0

8.5

4.8

11.0

0 10 20 30 40 50 60

親子で、あるいは子どもが自由に遊べる公園や広場の整備

外出時のおむつ替えや授乳スペースの整備、歩道等の
　　　　　　　段差解消など子育てのバリアフリー化の推進

インターネット等を利用した子育て支援に関する情報提供の充実

子育てに役立つ学習会や講座の開催など子育てについて
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　学べる機会の充実

子育てに困ったときの相談体制の充実

地域の子育て経験者が子育て中の家庭を支援できる体制づくり

休日・夜間の乳幼児・小児医療の充実

一時的に子どもを預けることができる場所の整備

待機児童対策

保育サービスの充実（延長保育など）

育児休業制度の充実

男女が協力して子育てをすることへの意識啓発

その他

無回答

(%)
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性別では、男性、女性で大きくは変わらない。（図 3.3.1-1） 

 

 

 

 

図3.3.1-1 性別 市に力を入れてほしい子育て対策

39.7

11.7

6.5

10.0

31.4

11.9

49.9

21.8

18.6

26.5

10.0

9.0

4.1

9.5

32.5

14.8

4.4

9.7

30.1

10.6

50.8

25.6

19.4

25.7

11.7

8.2

5.3

11.4

0 10 20 30 40 50 60

親子で、あるいは子どもが自由に遊べる公園や広場の整備

外出時のおむつ替えや授乳スペースの整備、歩道等の
　　　　　　　段差解消など子育てのバリアフリー化の推進

インターネット等を利用した子育て支援に関する情報提供の充実

子育てに役立つ学習会や講座の開催など子育てについて
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　学べる機会の充実

子育てに困ったときの相談体制の充実

地域の子育て経験者が子育て中の家庭を支援できる体制づくり

休日・夜間の乳幼児・小児医療の充実

一時的に子どもを預けることができる場所の整備

待機児童対策

保育サービスの充実（延長保育など）

育児休業制度の充実

男女が協力して子育てをすることへの意識啓発

その他

無回答

(%)

男性(n=789)

女性(n=998)
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年齢別では、20 歳～59 歳で、「休日・夜間の乳幼児・小児医療の充実」が６割前後と高い。 

また、30～39 歳で、「親子で、あるいは子どもが自由に遊べる公園や広場の整備」が５割に

近く高い。さらに、50～59 歳で「子育てに困ったときの相談体制の充実」が４割近く高いが、

30～39 歳では２割弱と低い。（図 3.3.1-2） 

図3.3.1-2 年齢別 市に力を入れてほしい子育て対策

35.8

18.9

5.0

4.4

29.6

8.8

59.1

25.2

23.9

33.3

24.5

9.4

3.1

2.5

47.8

23.9

5.9

8.3

16.6

9.8

60.5

27.3

21.0

29.8

12.2

3.9

10.7

2.0

41.0

9.5

7.1

9.8

28.1

7.5

57.6

26.4

16.3

28.8

12.5

10.2

6.8

5.1

31.0

15.0

7.0

8.0

39.7

11.5

58.2

28.9

23.0

26.8

11.1

6.3

3.1

4.5

33.6

10.1

3.7

12.1

33.6

13.3

50.6

24.0

21.2

28.6

7.7

9.1

3.0

11.1

31.0

11.6

4.2

11.4

30.1

12.5

31.8

16.7

13.4

16.5

7.3

10.0

3.8

25.8

0 10 20 30 40 50 60 70

親子で、あるいは子どもが自由に遊べる公園や広場の整備

外出時のおむつ替えや授乳スペースの整備、歩道等の
　　　　　　　段差解消など子育てのバリアフリー化の推進

インターネット等を利用した子育て支援に関する情報提供の充実

子育てに役立つ学習会や講座の開催など子育てについて
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　学べる機会の充実

子育てに困ったときの相談体制の充実

地域の子育て経験者が子育て中の家庭を支援できる体制づくり

休日・夜間の乳幼児・小児医療の充実

一時的に子どもを預けることができる場所の整備

待機児童対策

保育サービスの充実（延長保育など）

育児休業制度の充実

男女が協力して子育てをすることへの意識啓発

その他

無回答

(%)

20～29歳(n=159)

30～39歳(n=205)

40～49歳(n=295)

50～59歳(n=287)

60～69歳(n=405)

70歳以上(n=449)
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地域別にみると、北部地域で、「休日・夜間の乳幼児・小児医療の充実」が７割近くと高い。

（図 3.3.1-3） 

 

 

図3.3.1-3 地域別 市に力を入れてほしい子育て対策

36.7

13.7

6.0

12.1

29.9

11.3

47.3

23.3

21.4

27.3

10.1

7.8

5.1

10.5

31.9

12.6

2.5

6.7

36.1

11.8

65.5

26.1

16.8

27.7

6.7

10.1

2.5

8.4

36.2

9.5

5.7

8.6

23.8

10.5

57.1

25.7

15.2

25.7

15.2

8.6

9.5

10.5

39.3

15.1

6.3

7.7

30.2

9.5

51.4

22.3

17.7

22.1

11.2

8.8

5.3

10.5

32.5

14.9

3.5

8.8

35.1

14.0

57.0

23.7

21.9

26.3

10.5

9.6

2.6

7.0

24.3

8.6

1.4

12.9

37.1

14.3

51.4

27.1

8.6

31.4

14.3

5.7

4.3

12.9

0 10 20 30 40 50 60 70

親子で、あるいは子どもが自由に遊べる公園や広場の整備

外出時のおむつ替えや授乳スペースの整備、歩道等の
　　　　　　　段差解消など子育てのバリアフリー化の推進

インターネット等を利用した子育て支援に関する情報提供の充実

子育てに役立つ学習会や講座の開催など子育てについて
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　学べる機会の充実

子育てに困ったときの相談体制の充実

地域の子育て経験者が子育て中の家庭を支援できる体制づくり

休日・夜間の乳幼児・小児医療の充実

一時的に子どもを預けることができる場所の整備

待機児童対策

保育サービスの充実（延長保育など）

育児休業制度の充実

男女が協力して子育てをすることへの意識啓発

その他

無回答

(%)

西部地域(n=780)

北部地域(n=119)

中部地域(n=105)

中央市街地(n=430)

南部地域(n=114)

東部・月ヶ瀬・都祁地域(n=70)
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２） 市民が感じる少子化の原因 

問１２ 少子化が進んでいると言われていますが、どのようなことが原因だと思いますか。

（あてはまるものすべてに○） 

図3.3.2 少子化の原因 【n=1,810】

72.0

29.9

61.9

19.2

6.7

7.5

28.5

7.5

3.0

8.1

0 10 20 30 40 50 60 70 80

子育てのための経済的負担が大きいから

子育ての精神的、肉体的負担が大きいから

仕事と子育ての両立が難しいから

子育てに対して周囲の協力が得られにくいから

子どもが欲しくないから

住環境がよくないから

結婚相手にめぐり合う機会が少ないから

その他

わからない

無回答

(%)

 

 

少子化の原因として考えられることについて、「子育てのための経済的負担が大きいから」が

72.0％と最も高い。次いで「仕事と子育ての両立が難しいから」が 61.9％となっている。（図

3.3.2） 
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性別では、全体的に大きな差はない。女性で「仕事と子育ての両立が難しいから」が男性よ

り５％ほど高い。（図 3.3.2-1） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図3.3.2-1 性別 少子化の原因

72.5

30.8

59.8

17.9

7.2

8.4

27.9

7.9

3.4

7.0

72.1

29.3

64.2

20.5

6.4

6.9

29.0

7.4

2.8

8.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80

子育てのための経済的負担が大きいから

子育ての精神的、肉体的負担が大きいから

仕事と子育ての両立が難しいから

子育てに対して周囲の協力が得られにくいから

子どもが欲しくないから

住環境がよくないから

結婚相手にめぐり合う機会が少ないから

その他

わからない

無回答

(%)

男性(n=789)

女性(n=998)
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年齢別では、「子育てのための経済的負担が大きいから」が 20～59 歳で８割前後と高く、年

齢が若くなるにつれてこの割合も高くなっている。また、20～29 歳で、「仕事と子育ての両立

が難しいから」が８割近く、他の年齢に比べ高くなっている。（図 3.3.2-2） 

図3.3.2-2 年齢別 少子化の原因

82.4

30.2

75.5

18.9

5.7

10.1

23.9

4.4

1.9

1.3

82.0

32.7

68.8

26.8

9.3

6.3

22.4

10.7

2.0

1.0

79.7

32.9

61.4

18.6

7.8

8.1

24.4

12.2

1.4

2.7

79.8

35.2

65.2

21.6

9.1

7.7

34.8

5.2

2.8

3.8

69.1

29.6

64.0

17.5

6.2

8.4

32.8

7.7

3.5

6.7

56.6

23.2

50.1

16.3

4.2

6.0

27.4

5.6

4.7

21.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

子育てのための経済的負担が大きいから

子育ての精神的、肉体的負担が大きいから

仕事と子育ての両立が難しいから

子育てに対して周囲の協力が得られにくいから

子どもが欲しくないから

住環境がよくないから

結婚相手にめぐり合う機会が少ないから

その他

わからない

無回答

(%)

20～29歳(n=159)

30～39歳(n=205)

40～49歳(n=295)

50～59歳(n=287)

60～69歳(n=405)

70歳以上(n=449)
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３） 子育て支援事業の認知・利用状況 

問１３ 奈良市の子育て支援事業について、次の項目ごとにあてはまる番号を１つ選び、

○をつけてください。 

図3.3.3 奈良市の子育て支援事業 【n=1,810】

1.2

2.4

2.9

1.6

8.1

0.4

17.8

0.1

15.6

12.7

26.2

25.7

15.6

29.6

0.9

65.9

67.5

53.9

69.9

49.1

66.2

35.5

15.6

17.2

17.5

17.0

18.0

17.1

17.8

17.1

83.3

10.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①ファミリー・サポート・センター事業

②つどいの広場事業

③地域子育て支援センター

④子育てスポット事業

⑤保育所や幼稚園の開放など

⑥子育て短期支援事業
（ショートステイ、トワイライト）

⑦子ども医療費助成制度

⑧その他

知っているし、利用したことがある 知っているが、利用したことはない 知らないし、利用したこともない 無回答

 

奈良市の子育て支援事業について、「知っているし、利用したことがある」事業は、「子ども

医療費助成制度」が 17.8％で最も高い。次いで、「保育所や幼稚園の開放など」が 8.1％となっ

ている。 

「知っているし、利用したことがある」と「知っているが、利用したことはない」を合計し

た認知度は、「子ども医療費助成制度」が 47.4％と最も高い。次いで、「保育所や幼稚園の開放

など」が 33.8％、「地域子育て支援センター」が 29.1％の順となっている。一方、「子育てスポ

ット事業」が 12.1％と最も低い。（図 3.3.3） 
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４） 児童虐待の存在認識 

問１４ あなたの身近なところで虐待を受けたと思われる子どもを見たり聞いたりしたことが

ありますか。（あてはまるもの１つに○） 

 

身近で虐待を受けた子どもを

見たり聞いたりしたことについ

て、「ある」が 4.4％、「ない」

が 79.7％となっている。（図

3.3.4） 

 

 

 

 

 

 

 

 

図3.3.4-1 地域別 児童虐待の存在認識

4.7

1.7

2.9

4.4

5.3

8.6

81.2

90.8

81.9

76.7

77.2

77.1

10.6

5.9

9.5

13.7

14.0

12.9

3.5

1.7

5.7

5.1

3.5

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

西部地域
(n=780)

北部地域
(n=119)

中部地域
(n=105)

中央市街地
(n=430)

南部地域
(n=114)

東部・月ヶ瀬
・都祁地域
　　　(n=70)

ある ない わからない 無回答

 

地域別にみると、東部・月ヶ瀬・都祁地域で「ある」が１割に近く、他地域に比べ高い。（図

3.3.4-1） 

 

図3.3.4 児童虐待の存在認識 【n=1,810】

ある
4.4%

ない
79.7%

わからない
11.4%

無回答
4.5%
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(1) 身近に児童虐待を知ったときの対応 
問１４－１ 問１４で「１．ある」を選んだ方にお伺いします。 

あなたはその時、どのような対応をしましたか（あてはまるものすべてに○） 

   

図3.3.4.1 児童虐待を知ったときの対応 【n=80】

27.5

25.0

37.5

13.8

3.8

0 10 20 30 40

相談機関に連絡した

近所の人や友人に相談した

特に何もしなかった

その他

無回答

(%)

 

身近で虐待を受けた子どもを見たり聞いたりしたことがある人に、虐待を知ったときの対応

について尋ねたところ、「特に何もしなかった」が 37.5％で最も高い。次いで、「相談機関に連

絡した」が 27.5％となっている。（図 3.3.4.1） 

 

 

図3.3.4.1-1 性別 児童虐待を知ったときの対応

26.9

34.6

42.3

7.7

0.0

28.3

20.8

35.8

17.0

3.8

0 10 20 30 40 50

相談機関に連絡した

近所の人や友人に相談した

特に何もしなかった

その他

無回答

(%)

男性(n=26)

女性(n=53)

 

性別でみると、男性で「近所の人や友人に相談した」が、女性より 10％以上高い。（nが少な

いため参考まで）（図 3.3.4.1-1） 
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図3.3.4.1-2 年齢別 児童虐待を知ったときの対応

30.0

0.0

30.0

50.0

0.0

21.4

28.6

57.1

0.0

0.0

33.3

16.7

44.4

5.6

0.0

29.4

29.4

23.5

11.8

5.9

30.0

40.0

20.0

10.0

0.0

18.2

36.4

45.5

18.2

18.2

0 10 20 30 40 50 60

相談機関に連絡した

近所の人や友人に相談した

特に何もしなかった

その他

無回答

(%)

20～29歳(n=10)

30～39歳(n=14)

40～49歳(n=18)

50～59歳(n=17)

60～69歳(n=10)

70歳以上(n=11)

 

 

年齢別にみると、30～39 歳で「特に何もしなかった」が６割近く、他の年齢に比べ高い。（n

が少ないため参考まで）（図 3.3.4.1-2） 
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(2) 児童虐待を知ったときに連絡した相談機関 
問１４－２ 問１４－１で「１．相談機関に連絡した」を選んだ方にお伺いします。 

どちらに連絡しましたか。（あてはまるものすべてに○） 

図3.3.4.2 連絡した相談機関 【n=22】

45.5

27.3

13.6

13.6

9.1

0.0

0 10 20 30 40 50

児童相談所（奈良県中央こども
　　　　　　　家庭相談センター）

市役所

保育所・幼稚園・学校

警察

その他

無回答

(%)

 

児童虐待を知って相談機関に連絡した人に、連絡した相談機関について尋ねたところ、「児童

相談所（奈良県中央こども家庭相談センター）」が 45.5％で最も高い。次いで、「市役所」が 27.3％

となっている。（図 3.3.4.2） 

 

(3) 児童虐待を知っても行動しなかった理由 
問１４－３ 問１４－１で「３．特に何もしなかった」を選んだ方にお伺いします。 

それはどうしてですか。（あてはまるもの１つに○） 

図3.3.4.3 児童虐待を知っても行動しなかった理由 【n=30】

50.0 16.7 26.7

0.0 0.0

6.7

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

虐待かどうかわからなかったから 連絡したことにより逆恨みされるのが怖かったから

事情を聞かれるなど面倒そうだったから どこに連絡してよいかわからなかったから

他人の家庭内の問題だと思ったから 自分には関係ないことだと思ったから

その他 無回答

 

児童虐待を知って特に何もしなかった人に、その理由について尋ねたところ、「虐待かどうか

わからなかったから」が 50.0％で最も高い。次いで、「連絡したことにより逆恨みされるのが

怖かったから」が 16.7％となっている。（図 3.3.4.3） 
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５） 児童虐待の通告・相談の義務づけ認知度 

問１５ 「児童虐待の防止等に関する法律」では、児童虐待を受けたと思われる子どもを発見

した場合、通告・相談することを義務づけていますが、そのことについてご存知ですか。

（あてはまるもの１つに○） 

図3.3.5 児童虐待の通告・相談の義務づけ認知度 【n=1,810】

22.0 51.7 3.6 17.1 5.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

通告の義務があることを知っているし、通告先も知っている

通告の義務があることは知っているが、通告先は知らない

通告の義務があることを知らなかったが、通告先は知っている

通告の義務があることも通告先も知らなかった

無回答

 

児童虐待の通告・相談の義務づけの周知について、「通告の義務があることは知っているが、

通告先は知らない」が 51.7％で最も高い。次いで、「通告の義務があることを知っているし、

通告先も知っている」が 22.0％、「通告の義務があることも通告先も知らなかった」が 17.1％

の順となっている。（図 3.3.5） 

 

 

図3.3.5-1 性別 児童虐待の通告・相談の義務づけ認知度

20.7

22.7

49.4

54.2

4.3

3.0

21.3

14.0

4.3

6.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性
(n=789)

女性
(n=998)

通告の義務があることを知っているし、通告先も知っている

通告の義務があることは知っているが、通告先は知らない

通告の義務があることを知らなかったが、通告先は知っている

通告の義務があることも通告先も知らなかった

無回答

 

性別では、男性で女性より「通告の義務があることも通告先も知らなかった」が５％程度高

く、「通告の義務があることは知っているが、通告先は知らない」が５％程度低い。（図 3.3.5-1） 
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図3.3.5-2 年齢別 児童虐待の通告・相談の義務づけ認知度

22.6

18.5

24.1

17.1

23.7

23.4

56.0

61.0

54.2

57.5

52.6

40.3

1.9

2.4

2.0

5.9

4.0

4.2

17.0

17.1

18.3

18.8

15.6

16.7

2.5

1.0

1.4

0.7

4.2

15.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20～29歳
(n=159)

30～39歳
(n=205)

40～49歳
(n=295)

50～59歳
(n=287)

60～69歳
(n=405)

70歳以上
(n=449)

通告の義務があることを知っているし、通告先も知っている

通告の義務があることは知っているが、通告先は知らない

通告の義務があることを知らなかったが、通告先は知っている

通告の義務があることも通告先も知らなかった

無回答

 

年齢別では、70 歳以上で「通告の義務があることは知っているが、通告先は知らない」が４

割と低い。（図 3.3.5-2） 
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６） 児童虐待防止に必要な取り組み 

問１６ 児童虐待を防止するには、どのようなことが必要だと思いますか。 

（あてはまるものすべてに○） 

図3.3.6 児童虐待防止に必要なこと 【n=1,810】

63.7

41.8

49.0

12.4

37.0

6.8

7.1

0 10 20 30 40 50 60 70

世代間の交流や地域住民のつながりをつくる

子育て支援策を充実して親の負担を軽減する

子育てや家庭環境などの相談機関を充実させる

研修会や講演会を開催し、子育てについて理解を深める

児童虐待に対する認識や理解を深める

その他

無回答

(%)

 

児童虐待防止に必要なことについて、「世代間の交流や地域住民のつながりをつくる」が

63.7％で最も高い。次いで、「子育てや家庭環境などの相談機関を充実させる」が 49.0％、「子

育て支援策を充実して親の負担を軽減する」が 41.8％、「児童虐待に対する認識や理解を深め

る」が 37.0％の順となっている。（図 3.3.6） 
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図3.3.6-1 年齢別 児童虐待防止に必要なこと

72.3

54.1

51.6

11.3

42.8

6.9

2.5

62.9

57.6

47.8

10.2

30.2

7.8

2.9

65.8

47.8

50.2

13.6

40.0

8.5

2.0

64.8

40.1

53.0

9.8

44.9

6.6

2.1

68.4

42.2

48.6

14.1

37.0

5.7

5.9

55.2

27.2

45.9

13.1

31.2

6.0

17.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80

世代間の交流や地域住民のつながりをつくる

子育て支援策を充実して親の負担を軽減する

子育てや家庭環境などの相談機関を充実させる

研修会や講演会を開催し、子育てについて

　　　　　　　　　　　　　　　　　　理解を深める

児童虐待に対する認識や理解を深める

その他

無回答

(%)

20～29歳(n=159)

30～39歳(n=205)

40～49歳(n=295)

50～59歳(n=287)

60～69歳(n=405)

70歳以上(n=449)
 

 

年齢別では、すべての年代で「世代間の交流や地域住民のつながりをつくる」が最も高い。

（図 3.3.6-1） 
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3.4 環境について 
 

１） 省エネルギーへの取り組み状況 

問１７ 省エネルギーへの取り組みについて、次の項目ごとにあてはまる番号を１つ選び、

○で囲んでください。 

図3.4.1 省エネルギーへの取り組み 【n=1,810】

27.4

38.2

60.1

37.7

16.0

35.4

18.6

9.5

34.7

36.0

28.2

30.3

9.2

29.2

30.9

3.1

10.7

9.9

4.6

22.3

25.1

8.7

10.7

29.8

13.3

9.9

1.5

25.7

5.0

23.0

19.7

7.0

16.9

10.3

8.6

26.4

7.0

7.1

11.4

8.3

11.5

2.1

1.9

3.1

0.8

5.1

4.2

4.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①電気･ガス・水道使用料の記録

②電化製品の主電源オフ

③冷暖房の設定温度に配慮

④省エネルギー型製品の選択

⑤建物の省エネルギー化

⑥エコドライブの実践

⑦マイカーから公共交通へ転換

⑧低公害車の購入検討

いつもしている 時々している 今後するつもりである 今後もしない・できない わからない 無回答

 

省エネルギーへの取り組みについて、『冷暖房の設定温度に配慮』は「いつもしている」と「時々

している」の合計が９割である。また、『電化製品の主電源オフ』と『省エネルギー型製品の選

択』が７割、『電気･ガス・水道使用料の記録』と『エコドライブの実践』が６割、『マイカーか

ら公共交通へ転換』が５割となっている。一方、『建物の省エネルギー化』が３割、『低公害車

の購入検討』が１割となっている。 

「今後するつもりである」が高い項目として、『低公害車の購入検討』と『建物の省エネルギ

ー化』が３割、『省エネルギー型製品の選択』が２割となっている。 

「今後もしない・できない」が高い項目として、『建物の省エネルギー化』が３割、『マイカ

ーから公共交通へ転換』と『低公害車の購入検討』が２割となっている。（図 3.4.1） 
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図3.4.1-1 地域別 省エネルギーへの取組実施率

64.2

73.9

90.1

69.5

27.7

67.5

54.8

13.9

61.3

79.8

90.8

71.4

25.2

67.2

48.8

10.0

62.8

76.2

88.6

67.6

25.7

61.0

45.7

9.6

59.5

72.3

88.4

68.1

20.7

63.5

52.4

10.9

68.4

81.6

89.4

72.8

27.2

68.4

38.6

16.7

48.6

71.4

77.2

62.8

27.2

74.3

15.7

14.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

①電気･ガス・水道使用料の記録

②電化製品の主電源オフ

③冷暖房の設定温度に配慮

④省エネルギー型製品の選択

⑤建物の省エネルギー化

⑥エコドライブの実践

⑦マイカーから公共交通へ転換

⑧低公害車の購入検討

(%)

西部地域(n=780)

北部地域(n=119)

中部地域(n=105)

中央市街地(n=430)

南部地域(n=114)

東部・月ヶ瀬・都祁地域(n=70)

 
※「いつも実施している」、「時々している」を合わせて回答した割合を取り組み実施率とした。 

 

 

 全ての地域において、『冷暖房の設定温度に配慮』に取り組んでいる割合が多かった。主な特徴

として、『電気・ガス・水道使用料の記録』を最も実施している地域は南部地域、『エコドライブ

の実践』を最も実施している地域は東部・月ヶ瀬・都祁地域であった。（図 3.4.1－1） 
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２） 車の所有状況 

問１８ ご家庭では、車を所有していますか。（あてはまるもの１つに○） 

 

車の世帯所有率は、71.9％であ

る。一方、非所有率は 16.7％とな

っている。（図 3.4.2） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図3.4.2-1 地域別 車の所有状況

71.7

77.3

70.5

70.2

85.1

88.6

16.8

12.6

18.1

17.9

7.9

4.3

11.5

10.1

11.4

11.9

7.0

7.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

西部地域
(n=780)

北部地域
(n=119)

中部地域
(n=105)

中央市街地
(n=430)

南部地域
(n=114)

東部・月ヶ瀬
・都祁地域
　　　(n=70)

所有している 所有していない 無回答

 

地域別にみると、南部地域、東部・月ヶ瀬・都祁地域で、車の所有率が９割近くと他地域に

比べ高い。（図 3.4.2-1） 

 

 

 

 

図3.4.2 車の所有状況 【n=1,810】

無回答
11.4%

所有して
いない
16.7%

所有して
いる
71.9%



 68

図3.4.2-2 家族構成別 車の所有状況

32.2

67.5

82.5

85.2

57.3

49.7

19.3

9.1

4.5

25.3

18.0

13.2

8.4

10.3

17.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

単身（ひとりぐらし）
　　　　　　(n=183)

夫婦のみ
(n=523)

二世代世帯（本人と子または親）
　　　　　　　　　　　　　　　(n=855)

三世代世帯（親と子と孫）
　　　　　　　　　　(n=155)

その他
(n=75)

所有している 所有していない 無回答

 
家族構成別にみると、二世代世帯、三世代世帯で８割を超えており、他の家族構成より高い。

夫婦のみ、単身と家族構成が小さくなるにつれ車の所有状況が低い。（図 3.4.2-2） 

 

 

(1) 低公害車の所有状況 
問１８－１ 問１８で「１．所有している」を選んだ方にお伺いします。所有している車

は低公害車（ハイブリッド車・電気自動車）ですか。（あてはまるもの１つに○） 

図3.4.2.1 低公害車の所有状況 【n=1,301】

8.5 71.9 13.5 4.5 1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

低公害車である 低公害車ではない その他 わからない 無回答

 

車を所有されている人（世帯）で、低公害車の所有率は 8.5％である。一方、非低公害車の

所有率は 71.9％となっている。（図 3.4.2.1） 
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図3.4.2.1-1 地域別 低公害車の所有状況

9.3

7.6

12.2

7.6

8.2

6.5

72.6

69.6

68.9

72.2

74.2

74.2

11.6

13.0

16.2

14.2

11.3

17.7

4.1

7.6

2.7

5.3

5.2

1.6

2.2

0.0

1.0

0.7

0.0

2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

西部地域
(n=559)

北部地域
(n=92)

中部地域
(n=74)

中央市街地
(n=302)

南部地域
(n=97)

東部・月ヶ瀬
・都祁地域
　　　(n=62)

低公害車である 低公害車ではない その他 わからない 無回答

 

地域別にみると、中部地域で、低公害車の所有率が１割を超えており、他地域に比べ高い。

（図 3.4.2.1-1） 

 

図3.4.2.1-2 家族構成別 低公害車の所有状況

10.2

7.9

9.5

6.8

2.3

67.8

67.1

73.0

79.5

72.1

16.9

18.1

11.6

9.8

9.3

4.5

14.0

3.4

4.8

1.5

1.7

2.0

1.3

2.3

2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

単身（ひとりぐらし）
　　　　　　(n=59)

夫婦のみ
(n=353)

二世代世帯（本人と子または親）
　　　　　　　　　　　　　　　(n=705)

三世代世帯（親と子と孫）
　　　　　　　　　　(n=132)

その他
(n=43)

低公害車である 低公害車ではない その他 わからない 無回答

 

家族構成別にみると、単身世帯で１割を超えている。（図 3.4.2.1-2） 
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３） 家庭用ソーラーパネルの所有状況 

問１９ ご家庭では、家庭用ソーラーパネルを設置していますか。 

（あてはまるもの１つに○） 

図3.4.3 家庭用ソーラーパネルの設置状況 【n=1,810】

4.3 11.6 74.4 6.7 3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

設置している 設置していないが、今後、設置しようと検討している 設置していないし、検討もしていない わからない 無回答

 

家庭用ソーラーパネルの設置率は、4.3％である。一方、「設置していないし、検討もしてい

ない」が 74.4％となっている。（図 3.4.3） 

 

図3.4.3-1 家族構成別 家庭用ソーラーパネルの設置状況

1.6

4.2

4.0

8.4

6.7

9.8

13.7

15.5

13.3

72.7

75.5

76.8

68.4

60.0

4.4

10.7

8.2

3.8

3.8

6.5

6.7

13.7

9.3

1.3

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

単身（ひとりぐらし）
　　　　　　(n=183)

夫婦のみ
(n=523)

二世代世帯（本人と子または親）
　　　　　　　　　　　　　　　(n=855)

三世代世帯（親と子と孫）
　　　　　　　　　　(n=155)

その他
(n=75)

設置している 設置していないが、今後、設置しようと検討している 設置していないし、検討もしていない わからない 無回答

 
家族構成別にみると、三世代世帯で「設置している」が１割近い。一方、二世代世帯では「設

置していないし、検討もしていない」が８割近い。（図 3.4.3-1） 
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４） 市が力を入れるべき環境対策 

問２０ 環境にやさしく住みよいまちづくりのため、奈良市は何に力を入れて取り組む

べきだと思いますか。（あてはまるもの３つ以内に○） 

図3.4.4 市が力を入れるべき環境対策 【n=1,810】

61.3

46.1

14.2

31.0

33.5

19.9

27.5

7.5

0 10 20 30 40 50 60 70

自然環境の保全

ごみの減量や３Ｒの推進など、資源の有効利用の促進

クール・ビズ、ウォーム・ビズやサマータイムなどの推進

学校や地域での環境教育の推進

太陽光発電などのクリーンエネルギーの利用促進

地球温暖化対策の推進

公共交通での低公害車の導入

無回答

(%)

 

市が力を入れるべき環境対策について、「自然環境の保全」が 61.3％で最も高い。次いで、「ご

みの減量や３Ｒの推進など、資源の有効利用の促進」が 46.1％、「太陽光発電などのクリーン

エネルギーの利用促進」が 33.5％、「学校や地域での環境教育の推進」が 31.0％の順となって

いる。（図 3.4.4） 
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図3.4.4-1 年齢別 市が力を入れるべき環境対策

56.0

47.2

20.1

27.7

34.0

22.0

28.3

3.8

50.2

48.8

16.6

38.0

44.4

14.1

23.4

1.5

57.3

44.1

18.0

27.1

45.4

19.3

29.2

3.1

62.4

50.2

12.9

29.6

40.1

15.7

34.1

5.2

70.9

48.4

12.3

37.3

28.6

24.7

22.7

6.9

61.7

41.9

11.4

27.2

20.9

20.5

28.5

15.6

0 10 20 30 40 50 60 70 80

自然環境の保全

ごみの減量や３Ｒの推進など、資源の有効利用の促進

クール・ビズ、ウォーム・ビズやサマータイムなどの推進

学校や地域での環境教育の推進

太陽光発電などのクリーンエネルギーの利用促進

地球温暖化対策の推進

公共交通での低公害車の導入

無回答

(%)

20～29歳(n=159)

30～39歳(n=205)

40～49歳(n=295)

50～59歳(n=287)

60～69歳(n=405)

70歳以上(n=449)
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年齢別では、すべての年代で「自然環境の保全」が最も高い。（図 3.4.4-1） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

地域別にみると、すべての地域で「自然環境の保全」が最も高い。（図 3.4.4-2） 

 

 

 

 

図3.4.4-2 地域別 市が力を入れるべき環境対策

63.2

46.5

14.1

30.4

32.2

20.8

29.0

6.9

62.2

55.5

14.3

31.1

37.0

16.0

35.3

6.7

64.8

44.8

11.4

37.1

35.2

20.0

23.8

8.6

60.0

45.1

14.4

29.8

35.6

21.9

24.7

6.5

55.3

45.6

14.9

37.7

36.0

14.0

27.2

7.9

68.6

60.0

17.1

34.3

34.3

22.9

15.7

2.9

0 10 20 30 40 50 60 70 80

自然環境の保全

ごみの減量や３Ｒの推進など、資源の有効利用の促進

クール・ビズ、ウォーム・ビズやサマータイムなどの推進

学校や地域での環境教育の推進

太陽光発電などのクリーンエネルギーの利用促進

地球温暖化対策の推進

公共交通での低公害車の導入

無回答

(%)

西部地域(n=780)

北部地域(n=119)

中部地域(n=105)

中央市街地(n=430)

南部地域(n=114)

東部・月ヶ瀬・都祁地域
(n=70)
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3.5 奈良しみんだよりについて 
 

１） 市政に関する情報源 

問２１ あなたは、市政に関する情報を何から得ていますか。（あてはまるものすべてに○） 

    また、奈良市から情報発信する手段として、あったら良いと思うものがあればお書

きください。 

図3.5.1 市政に関する情報源 【n=1,810】

79.6

10.6

33.1

26.0

3.1

1.6

7.0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

奈良しみんだより

市公式ホームページ

新聞

テレビ

ラジオ

その他

無回答

(%)

 

市政に関する情報源について、「奈良しみんだより」が 79.6％で最も高い。次いで、「新聞」

が 33.1％、「テレビ」が 26.0％の順となっている。（図 3.5.1） 

 

表 あったらよいと思う情報発信手段（自由回答）【n＝103】 

分類 回答数 構成比 

ケーブルテレビ、奈良テレビ放送等の番組の充実 14 13.6 

メールマガジン等（携帯以外） 12 11.7 

携帯、スマートフォンのホームページ、アプリ、メール 10 9.7 

掲示板、駅、店舗、バス停、電車・バスの中吊りなど 10 9.7 

SNS（Ｆａｃｅｂｏｏｋ、ｔｗｉｔｔｅｒ等） 7 6.8 

市ホームページの充実 5 4.9 

町内放送、有線放送、無線放送 5 4.9 

新聞の充実 3 2.9 

パンフレット、チラシ、ダイレクトメール 3 2.9 

自治会（回覧板）等 3 2.9 

その他 31 30.1 

合計 103 100.0 

 

奈良市から情報発信手段としてあったらよいと思うものを、回答された方の 5.7％、103 人の

方から自由回答を得た。 

そのうち最も要望が多かった手段は、ケーブルテレビ、奈良テレビ放送等を通じた情報発信

であった。そのほか、メールマガジン、携帯端末、SNS などインターネットを活用した情報発

信へのニーズも多かった。 
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年齢別にみると、すべての年代で「奈良しみんだより」が最も高い。20～29 歳を除いて、年

齢が低いほど「市公式ホームページ」が高く、「新聞」と「テレビ」が低くなっている。（図 3.4.5-1） 

 

 

 

 

 

図3.4.5-1 年齢別 市政に関する情報源

63.5

14.5

24.5

24.5

1.3

6.3

5.7

79.5

19.0

18.0

17.6

1.5

2.0

3.9

81.0

18.0

30.2

21.0

3.1

0.3

3.4

82.2

10.8

36.2

25.1

2.8

1.7

4.2

83.5

7.7

36.0

28.4

3.2

0.2

7.7

79.3

3.3

40.3

32.3

4.9

1.8

12.0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

奈良しみんだより

市公式ホームページ

新聞

テレビ

ラジオ

その他

無回答

(%)

20～29歳(n=159)

30～39歳(n=205)

40～49歳(n=295)

50～59歳(n=287)

60～69歳(n=405)

70歳以上(n=449)
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地域別にみると、すべての地域で「奈良しみんだより」が最も高い。北部地域と南部地域で

「市公式ホームページ」が他の地域に比べ若干高い。東部・月ヶ瀬・都祁地域で「テレビ」が

４割近くと高くなっている。（図 3.4.5-2） 

 

 

図3.4.5-2 地域別 市政に関する情報源

81.0

11.0

32.4

24.6

3.2

2.2

6.8

84.0

16.0

32.8

27.7

3.4

1.7

6.7

83.8

7.6

34.3

18.1

1.0

1.0

5.7

82.6

10.5

35.1

27.2

3.3

1.4

5.3

78.1

14.0

35.1

22.8

1.8

0.0

7.9

74.3

7.1

32.9

37.1

7.1

0.0

5.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

奈良しみんだより

市公式ホームページ

新聞

テレビ

ラジオ

その他

無回答

(%)

西部地域(n=780)

北部地域(n=119)

中部地域(n=105)

中央市街地(n=430)

南部地域(n=114)

東部・月ヶ瀬・都祁地域(n=70)
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(1) 「奈良しみんだより」の閲読の程度 
問２１－１ 問２１で「１．奈良しみんだより」を選んだ方にお伺いします。あなたは、「奈

良しみんだより」（毎月 1日発行、市公式ホームページにも掲載）をどの程度読

んでいますか（あてはまるもの１つに○） 

 

市政に関する情報源として「奈

良しみんだより」と回答された人

について、どの程度読まれている

かを尋ねたところ、「おおまかに目

を通す程度に読んでいる」が

37.4％で最も高い。ほぼならんで、

「大体全部読んでいる」が 37.1％

となっている。（図 3.5.1.1） 

 

 

 

図3.4.5.1-1 年齢別 「奈良しみんだより」の閲読の程度

17.8

30.7

34.3

28.8

41.1

49.4

21.8

28.8

20.1

19.9

23.1

20.5

54.5

39.3

42.7

47.0

34.3

25.0

5.9

1.2

2.9

4.2

1.5

5.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20～29歳
(n=101)

30～39歳
(n=163)

40～49歳
(n=239)

50～59歳
(n=236)

60～69歳
(n=338)

70歳以上
(n=356)

大体全部読んでいる 興味ある記事だけ読んでいる おおまかに目を通す程度に読んでいる 無回答

 

年齢別では、70 歳以上で「大体全部読んでいる」が５割と高い。また、60～69 歳で４割を超

えている。一方、20～29 歳で「大体全部読んでいる」が２割程度、「おおまかに目を通す程度

に読んでいる」が５割を超えている。（図 3.4.5.1-1） 

 

図3.5.1.1 「奈良しみんだより」の閲読の程度 【n=1,440】

興味ある記事
だけ読んで

いる
22.2%

大体全部読ん
でいる
37.1%

おおまかに目
を通す程度に

読んでいる
37.4%

無回答
3.3%
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(2) 「奈良しみんだより」に対する評価（情報量・見やすさ・重要度） 
問２１－２ 問２１で「１．奈良しみんだより」を選んだ方にお伺いします。「奈良しみんだ

より」の記事について、情報量・見やすさ・重要度について次の項目ごとに

あてはまる番号を１つ選び、○で囲んでください。 

 

(1)情報量 

図3.5.1.2.1 奈良しみんだよりの記事の情報量 【n=1,440】

75.6

72.8

71.3

66.5

65.3

75.0

10.9

13.1

16.4

20.1

23.5

11.5

11.2

9.4

9.4

11.9

10.0

10.33.2

1.1

1.5

2.8

4.8

2.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①市の政策

②催し・イベント

③健康

④子育て・教育

⑤防犯・防災

⑥人権や環境などの啓発

多い 適量 少ない 無回答

 

奈良しみんだよりの記事の情報量について「適量」だと感じている人は、『市の政策』と『人

権や環境などの啓発』は８割近い。また、『催し・イベント』、『健康』、『子育て・教育』、『防犯・

防災』は７割前後である。 

情報量が「少ない」項目として、『防犯・防災』と『子育て・教育』は２割を超えている。（図

3.5.1.2.1） 
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 (2)見やすさ 

図3.5.1.2.2 奈良しみんだよりの記事の見やすさ 【n=1,440】

7.8

10.9

8.7

72.4

71.9

74.4

73.5

73.3

78.1

8.4

6.0

5.8

7.0

9.0

4.6

11.3

11.3

11.1

13.3

12.1

12.6

6.3

4.7

5.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①市の政策

②催し・イベント

③健康

④子育て・教育

⑤防犯・防災

⑥人権や環境などの啓発

満足 普通 不満 無回答

 

奈良しみんだよりの記事の見やすさについて、すべての項目で「普通」が７～８割である。

『市の政策』と『人権や環境などの啓発』は８割近い。また、『催し・イベント』、『健康』、『子

育て・教育』、『防犯・防災』は７割前後である。 

『催し・イベント』と『健康』は、「不満」より「満足」が若干多い。一方、『防犯・防災』

は、「満足」より「不満」が若干多い。（図 3.5.1.2.2） 
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 (3)重要度 

図3.5.1.2.3 奈良しみんだよりの記事の重要度 【n=1,440】

30.3

15.5

29.7

31.0

40.1

15.7

39.9

44.3

39.7

36.2

35.4

36.0

17.6

26.4

18.8

19.2

13.7

33.3

1.9

3.8

1.9

1.7

0.8

4.0

0.1

0.1

0.2

0.8

0.1

1.1

9.9

9.9

11.1

9.7

9.9

10.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①市の政策

②催し・イベント

③健康

④子育て・教育

⑤防犯・防災

⑥人権や環境などの啓発

とても重要 やや重要 どちらともいえない あまり重要でない 重要ではない 無回答

 

奈良しみんだよりの記事の重要度について、『防犯・防災』は「とても重要」と「やや重要」

の合計が８割近い。また、『市の政策』、『健康』、『子育て・教育』が７割前後、『催し・イベン

ト』が６割、『人権や環境などの啓発』が５割となっている。（図 3.5.1.2.3） 
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3.6 市政への意見など（自由回答） 

問２３ 奈良市政について、お気づきの点や感じていることについてご自由にお書きくださ

い。 

奈良市政について、726 人（40.1%）の方からご意見やご要望の回答があった。分類すると次

のとおりであり、「市政」に関する意見・要望が 26.9%で最も高くなっている。 

 

表 奈良市政について（自由回答） 

 

 

大分類 中分類 回答数 構成比
市政 議員 30 4.1%

広報・情報公開 23 3.2%
税金 21 2.9%
財政 11 1.5%
選挙 1 0.1%
その他 109 15.0%
計 195 26.9%

環境・まちづくり 道路・交通 73 10.1%
ごみ、清掃・美化 42 5.8%
まちづくりのイメージ 12 1.7%
公園 12 1.7%
自治会活動・コミュニティ 9 1.2%
自然・緑化 8 1.1%
上水道・下水道 6 0.8%
景観 4 0.6%
土地 4 0.6%
省エネ・温暖化対策 2 0.3%
その他 5 0.7%
計 177 24.4%

市職員・市役所 職員 67 9.2%
窓口業務 47 6.5%
計 114 15.7%

保健・医療・福祉 児童福祉 28 3.9%
生活福祉 14 1.9%
高齢者福祉 12 1.7%
福祉全般 11 1.5%
医療費・健康保険料 8 1.1%
医療機関 8 1.1%
障がい者福祉 5 0.7%
保健 1 0.1%
計 87 12.0%

人権・教育・文化 学校教育 27 3.7%
生涯学習・スポーツ施設 5 0.7%
その他 16 2.2%
計 48 6.6%

観光・商業・労働 観光 22 3.0%
労働 5 0.7%
商業 4 0.6%
計 31 4.3%

災害・安全 安全・安心 11 1.5%
防災 4 0.6%
治安の維持・向上 3 0.4%
計 18 2.5%

その他 アンケート 15 2.1%
その他 41 5.6%
計 56 7.7%

ご意見総数 726 100.0%



 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.調査票 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

“まちづくりにあなたの声を” 

奈良市民意識調査 
 

 

市民の皆様には、日頃から市政の推進にご理解とご協力をいただき、ありがとうございます。 

奈良市では、「奈良に住みたい」「これからも奈良に住み続けたい」と感じていただける

ような、安心して暮らせる魅力あるまちづくりを目指しています。 

そのために、市民の皆様の率直なご意見をお伺いし、今後の奈良市政のあり方を考える資料

として使わせていただくことを目的に、市民意識調査を実施いたします。 

今回は、奈良市にお住まいの２０歳以上の方から３，０００人を無作為に選ばせていただき、

「住みやすさ」「防災」「子育て」「環境」「奈良しみんだより」について、ご意見をお聞き

いたします。 

 

ご回答いただきました内容は、すべて統計的に処理し、調査の目的以外に使用することは

一切ありませんので、個人的にご迷惑をおかけすることはございません。 

お手数ですが、調査にご協力くださいますようお願い申し上げます。 

 

    平成２４年１月 

 

 

                             奈 良 市 

 

［記入についてのお願い］ 

１．この調査のお答えは、宛名のご本人がご記入ください。なお、ご本人がお答えいただけない

場合は、ご家族の方（２０歳以上）が代わってお答えくださってもかまいませんが、記入

される方の立場でお答えください。 

２．ご記入は回答欄の番号に○印を、またその他（   ）内には具体的にお書きください。 

３．この調査票は、平成２４年２月２０日（月）までに、同封の返信用封筒に入れて、無記名で

切手を貼らずにご投函ください。 

 

 

奈 良 市 広 報 広 聴 課 

〒630‐8580 奈良市二条大路南一丁目１番１号 

℡０７４２（３４）４７１０（ダイヤルイン）
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住みやすさについて 

市民の皆様がずっと住み続けたいと思えるような魅力あるまちづくりをすすめる

ために、奈良市の住環境についてお伺いします。

 問１ あなたは、奈良市にお住まいになって、何年になりますか。（あてはまるもの１つに○) 

１．５年未満        ２．５年以上１０年未満    ３．１０年以上２０年未満 

４．２０年以上３０年未満  ５．３０年以上４０年未満   ６．４０年以上 

７．わからない 

 

問２ あなたにとって、お住まいの地域は住みやすいと思いますか？（あてはまるもの１つに○） 

１．住みやすい     ２．どちらかといえば住みやすい  ３．どちらかといえば住みにくい 

４．住みにくい     ５．どちらともいえない      ６．わからない 

 

問３ 現在、お住まいの地域における満足度・重要度について、次の項目ごとにあてはまる番号を

１つ選び、○で囲んでください。 

 

満足度 重要度  

と
て
も
満
足 

や
や
満
足 

ど
ち
ら
と
も 

い
え
な
い 

や
や
不
満 

不 

満 

と
て
も
重
要 

や
や
重
要 

ど
ち
ら
と
も 

い
え
な
い 

あ
ま
り 

重
要
で
は
な
い

重
要
で
は
な
い 

記入例） 子育て支援・少子化対策 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

① 緑の豊かさ 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

② 水・空気の清らかさ 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

③ 災害の少なさ 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

④ 古都奈良のたたずまい 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

自
然
・
歴
史 

⑤ 文化財の豊かさ 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

⑥ 交通安全対策 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
安
全 ⑦ 治安の良さ 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

⑧ 子育て支援・少子化対策 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

⑨ 高齢者福祉 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

⑩ 障がい者福祉 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

保
険
・
福
祉 

⑪ 健康づくり・医療体制 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

⑫ 学校教育の充実 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

⑬ 文化・芸術活動の充実 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

 

教
育
・
文
化 ⑭ スポーツ活動の充実 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
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満足度 重要度 

と
て
も
満
足 

や
や
満
足 

ど
ち
ら
と
も 

い
え
な
い 

や
や
不
満 

不 

満 

と
て
も
重
要 

や
や
重
要 

ど
ち
ら
と
も 

い
え
な
い 

あ
ま
り 

重
要
で
は
な
い 

重
要
で
は
な
い 

⑮ 公園・緑地の整備 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

⑯ 買い物の利便性 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

⑰ 生活道路の整備 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

都
市
環
境 

⑱ 公共交通の利便性 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

⑲ 市役所の職員の応対 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 
市
政 ⑳ 市政情報の提供 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

 

問４ あなたは、これからも奈良市に住み続けたいと思いますか。（あてはまるもの１つに○) 

１．今後も住み続けたい  ２．市内の他の地域に移りたい 

３．市外に移りたい    ４．わからない 

                                         

問５ 問４のご回答について、その理由をご自由にお書きください。 

 理 由 

 

 

 

 

 

 

 防災対策について 

昨年３月１１日に東日本大震災が発生し、防災に対する関心が高まっています。

奈良市では災害に強い安心して暮らせるまちづくりをすすめており、防災対策について

お伺いします。 
 

問６ 防災対策として、ご家庭や地域で行っておられる取り組みはありますか。（あてはまるものすべてに○） 

 １．緊急時に備えて、非常持ち出し品や水（1 日３ℓ ３日分）、食糧３日分程度を用意している 

２．タンスや本棚などの大きな家具の転倒防止対策をしている 

３．住宅の耐震診断や耐震補強をしている 

４．災害時の避難所、危険箇所、避難経路、連絡先などを家庭や地域で話し合い、確認している 

５．地域で防災訓練や講演会などに参加している 

６．地域内で安否確認、避難、救助、初期消火などの体制ができている 

７．その他（具体的に                         ） 

８．特に何もしていない 
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問７ 防災対策は、人々が安全・安心に暮らすために、全ての対策が重要ですが、特に、奈良市が力を

入れるべき取り組みはどれだと思いますか。（あてはまるもの２つ以内に○） 

１．学校や公民館など避難所施設の耐震化の推進 

２．防災活動のリーダー養成講座などの開催 

３．災害時に避難勧告・指示を市民の皆様に迅速に伝える施設の整備 

４．防災に関する情報提供の充実 

５．災害時に備えた食糧・飲料水などの備蓄の充実 

６．その他（具体的に                         ） 
 

問８ 建築基準法の耐震基準に関する改正が昭和５６年６月１日に行われ、それ以前に建てられた住宅

（旧耐震基準住宅）は、耐震性が低い可能性があることについてご存知ですか。（あてはまるもの

１つに○） 

１．はい 

２．いいえ 

 

問９ 奈良市では耐震診断・耐震改修補助事業を実施していますが、ご存知ですか。（あてはまるもの

１つに○） 

１．はい       

２．いいえ 

 

問１０ 住宅用火災警報器の設置場所は、原則として住宅の各寝室（２階以上に寝室がある場合は、

階段の天井部分）に設置することが定められています。あなたのお住まいでは住宅用火災警報器を

設置していますか。（あてはまるもの１つに○） 

 １．定められた場所すべてに設置している 

２．一部に設置している 

３．設置していない 

４．わからない 

 

 

問１０－１ 問１０で「３．設置していない」を選んだ方にお伺いします。設置していない理由

はどうしてですか。（あてはまるもの１つに○） 

１．近々設置を予定しているから 

２．設置義務を知らなかったから 

３．値段が高いから 

４．面倒だから 

５．賃貸や集合住宅など、住宅形態による事情から 

６．その他（具体的に                         ） 
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 子育てについて 

奈良市では、平成２３年４月から「子ども未来部」を創設し、安心して子どもを

生み育てることができる、子育てにやさしいまちづくりをすすめています。 
 

問１１ 子育て対策として、特に、奈良市に力を入れてほしい対策は何ですか。（あてはまるもの３つに○） 

１．親子で、あるいは子どもが自由に遊べる公園や広場の整備 

２．外出時のおむつ替えや授乳スペースの整備、歩道等の段差解消など子育てのバリアフリー化の推進 

３．インターネット等を利用した子育て支援に関する情報提供の充実 

４．子育てに役立つ学習会や講座の開催など子育てについて学べる機会の充実 

５．子育てに困ったときの相談体制の充実   

６．地域の子育て経験者が子育て中の家庭を支援できる体制づくり 

７．休日・夜間の乳幼児・小児医療の充実 

８．一時的に子どもを預けることができる場所の整備 

９．待機児童対策 

10．保育サービスの充実（延長保育など） 

11．育児休業制度の充実 

12．男女が協力して子育てをすることへの意識啓発 

13．その他（具体的に                         ） 

 

問１２ 少子化が進んでいると言われていますが、どのようなことが原因だと思いますか。 

（あてはまるものすべてに○） 

１．子育てのための経済的負担が大きいから 

２．子育ての精神的、肉体的負担が大きいから 

３．仕事と子育ての両立が難しいから 

４．子育てに対して周囲の協力が得られにくいから 

５．子どもが欲しくないから 

６．住環境がよくないから 

７．結婚相手にめぐり合う機会が少ないから 

８．その他（具体的に                         ） 

９．わからない 

 

問１３ 奈良市の子育て支援事業について、次の項目ごとにあてはまる番号を１つ選び、○をつけて

ください。 

 知っているし、 

利用したことがある

知っているが、 

利用したことはない 

知らないし、 

利用したこともない

記入例） 子育て支援・少子化対策 1 2 3 

① ファミリー･サポート･センター事業 1 2 3 

② つどいの広場事業 1 2 3 

③ 地域子育て支援センター 1 2 3 

④ 子育てスポット事業 1 2 3 

⑤ 保育所や幼稚園の開放など 1 2 3 

⑥ 子育て短期支援事業 

  （ショートステイ、トワイライト） 
1 2 3 

⑦ 子ども医療費助成制度 1 2 3 

⑧ その他 

  （具体的に          ） 
1 2 3 
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問１４ あなたの身近なところで虐待を受けたと思われる子どもを見たり聞いたりしたことがありますか。

（あてはまるもの１つに○） 

１．ある 
２．ない 
３．わからない 

 

問１４－１ 問１４で「１．ある」を選んだ方にお伺いします。あなたはその時、どのような

対応をしましたか（あてはまるものすべてに○） 

１．相談機関に連絡した 
２．近所の人や友人に相談した 
３．特に何もしなかった 
４．その他（                            ） 

 

問１４－２ 問１４－１で「１．相談機関に連絡した」を選んだ方にお伺いします。どちらに

連絡しましたか。（あてはまるものすべてに○） 

１．児童相談所（奈良県中央こども家庭相談センター） 
２．市役所 
３．保育所・幼稚園・学校 
４．警察 
５．その他（                            ） 

 

問１４－３ 問１４－１で「３．特に何もしなかった」を選んだ方にお伺いします。それは

どうしてですか。（あてはまるもの１つに○） 

１． 虐待かどうかわからなかったから 
２． 連絡したことにより逆恨みされるのが怖かったから 
３． 事情を聞かれるなど面倒そうだったから 
４． どこに連絡してよいかわからなかったから 
５． 他人の家庭内の問題だと思ったから 
６． 自分には関係ないことだと思ったから 
７． その他（                            ） 

 

 

問１５ 「児童虐待の防止等に関する法律」では、児童虐待を受けたと思われる子どもを発見した場合、

通告・相談することを義務づけていますが、そのことについてご存知ですか。（あてはまるもの 

１つに○） 

１．通告の義務があることを知っているし、通告先も知っている。 

２．通告の義務があることは知っているが、通告先は知らない。  

３．通告の義務があることを知らなかったが、通告先は知っている。 

４．通告の義務があることも通告先も知らなかった 

 

問１６ 児童虐待を防止するには、どのようなことが必要だと思いますか。（あてはまるものすべてに○） 

１．世代間の交流や地域住民のつながりをつくる 

２．子育て支援策を充実して親の負担を軽減する 

３．子育てや家庭環境などの相談機関を充実させる 

４．研修会や講演会を開催し、子育てについて理解を深める 

５．児童虐待に対する認識や理解を深める 

  ６．その他（                            ） 
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環境について 

環境にやさしく住みよいまちづくりをすすめるために、省エネルギーへの取り組みと

今後の方向性についてお伺いします。 

 

問１７ 省エネルギーへの取り組みについて、次の項目ごとにあてはまる番号を１つ選び、○で囲んで

ください。 

 い
つ
も
し
て
い
る 

時
々
し
て
い
る 

今
後
す
る 

つ
も
り
で
あ
る 

今
後
も
し
な
い
・ 

で
き
な
い 

わ
か
ら
な
い 

記入例） 省エネルギー型の製品を選ぶ 1 2 3 4 5 

① 電気・ガス・水道などの使用料を記録し、 

  その変化に注意する。 
1 2 3 4 5 

② テレビなどの電化製品の主電源を 

  こまめに切る 
1 2 3 4 5 

③ 冷暖房の設定温度に配慮する 1 2 3 4 5 

④ 省エネルギー型の製品を選ぶ 1 2 3 4 5 

⑤ 建物の省エネルギー化 

  （二重サッシ、高気密・高断熱など） 
1 2 3 4 5 

⑥ 車のアイドリングや急発進などを控える 1 2 3 4 5 

⑦ マイカーの利用を避け、公共交通機関を 

  利用する 
1 2 3 4 5 

⑧ 低公害車の購入を考えている 

  （ハイブリッド車・電気自動車など） 
1 2 3 4 5 

 

 

問１８ ご家庭では、車を所有していますか。（あてはまるもの１つに○） 

１．所有している 

２．所有していない 

 

問１８－１ 問１８で「１．所有している」を選んだ方にお伺いします。所有している車は

低公害車（ハイブリッド車・電気自動車）ですか。（あてはまるもの１つに○） 

１．低公害車（ハイブリッド車・電気自動車）である 

２．低公害車（ハイブリッド車・電気自動車）ではない 

３．その他（                   ） 

４．わからない 

 

問１９ ご家庭では、家庭用ソーラーパネルを設置していますか。（あてはまるもの１つに○） 

１．設置している 

２．設置していないが、今後、設置しようと検討している 

３．設置していないし、検討もしていない 

４．わからない 
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問２０ 環境にやさしく住みよいまちづくりのため、奈良市は何に力を入れて取り組むべきだと

思いますか。（あてはまるもの３つ以内に○） 

１．自然環境の保全 

２．ごみの減量や３Ｒ
※１

の推進など、資源の有効利用の促進 

３．クール・ビズ
※２

、ウォーム・ビズ
※３

やサマータイム
※４

などの推進 

４．学校や地域での環境教育の推進 

５．太陽光発電などのクリーンエネルギーの利用促進 

６．地球温暖化対策の推進 

７．公共交通での低公害車（ハイブリッド車、電気自動車など）の導入 

 

※１ ３Ｒ：１.リデュース（ごみの減量）、２.リユース（再利用）、３.リサイクル（ごみの再資源化）の 

頭文字。１、２、３の優先順位で削減に努めるのがよいとされる。 

※２ クール・ビズ：環境対策を目的とした衣服の軽装化キャンペーン。設定温度の引き上げによる冷房の 

節約になる。 

※３ ウォーム・ビズ：環境対策を目的とした温かい服装を推奨するキャンペーン。設定温度の引き下げに 

よる暖房の節約になる。 

※４ サマータイム：夏の間、太陽の出ている時間帯を有効に利用する目的で、現行の時刻に 1時間を加えた 

タイムゾーン（標準時）を採用する制度。明るい時間を有効に使えるので照明の節約になる。 

 

 

 

奈良しみんだよりについて 

市政について、市民の皆様が必要とされている情報を的確に、より多くの方にお伝え

するために、「奈良しみんだより」についてお伺いします。 
 

問２１ あなたは、市政に関する情報を何から得ていますか。（あてはまるものすべてに○） 

また、奈良市から情報発信する手段として、あったら良いと思うものがあればお書きください。 

１．奈良しみんだより    問２１－１へ 

２．市公式ホームページ 

３．新聞 

４．テレビ 

５．ラジオ 

６．その他（                   ） 

 

あったらよいと思う情報発信手段 

 

 

 

 

 

「１．奈良しみんだより」を選んだ方は、問２１－１へお進みください。 

「１．奈良しみんだより」を選ばなかった方は、問２２へお進みください。 

問２２へ 



 - 8 -

 

 

 

問２１－１ 問２１で「１．奈良しみんだより」を選んだ方にお伺いします。あなたは、「奈良

しみんだより」（毎月 1 日発行、市公式ホームページにも掲載）をどの程度読んで

いますか（あてはまるもの１つに○） 

１．大体全部読んでいる 

２．興味ある記事だけ読んでいる 

３．おおまかに目を通す程度に読んでいる 

 

問２１－２ 問２１で「１．奈良しみんだより」を選んだ方にお伺いします。「奈良しみんだより」

の記事について、情報量・見やすさ・重要度について次の項目ごとにあてはまる

番号を１つ選び、○で囲んでください。 

情報量 見やすさ 重要度 
 

多 

い 

適 

量 

少
な
い 

満 
足 

ふ
つ
う 

不 

満 

と
て
も
重
要 

や
や
重
要 

ど
ち
ら
と
も 

い
え
な
い 

あ
ま
り 

重
要
で
は
な
い 

重
要
で
は
な
い 

記入例）防犯・防災に関する記事 1 2 3 1 2 3 1 2 3 4 5 

① 市の政策に関する記事 

  （予算・決算・各種制度の内容など） 
1 2 3 1 2 3 1 2 3 4 5 

② 催し・イベントに関する記事 1 2 3 1 2 3 1 2 3 4 5 

③ 健康に関する記事 1 2 3 1 2 3 1 2 3 4 5 

④ 子育て・教育に関する記事 1 2 3 1 2 3 1 2 3 4 5 

⑤ 防犯・防災に関する記事 1 2 3 1 2 3 1 2 3 4 5 

⑥ 人権や環境などの啓発に 

          関する記事 
1 2 3 1 2 3 1 2 3 4 5 

 
 

 

 

問２２ 「奈良しみんだより」は、市民の皆様に制度の内容や予算などをお知らせする情報と、啓発や

読みものとしてのページで構成していますが、「こんな情報が知りたい」「こんなページがほしい」

などのご意見があればお書きください。 

 

（自由回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 なお、市公式ホームページでも、「奈良市ホームページ」「奈良しみんだより」についてのアンケートを 

実施しておりますので、ご意見等をお寄せください。 

 

「１．奈良しみんだより」を選んだ方 
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 市政への意見など 

 

問２３ 奈良市政について、お気づきの点や感じていることについてご自由にお書きください。  

 

【最後に、調査結果の分析に必要ですので、あなたご自身のことについてお聞きします】 

問２４あなたの性別 

１．男性   ２．女性 

 

問２５ あなたの年齢 

１．２０～２９歳  ２．３０～３９歳  ３．４０～４９歳 

４．５０～５９歳  ５．６０～６９歳  ６．７０歳以上 

 

問２６ 家族構成 

１．単身（ひとりぐらし）    ２．夫婦のみ       ３．二世代世帯（本人と子または親） 

４．三世代世帯（親と子と孫）   ５．その他（                   ） 

 

問２７ あなたの職業 

   １．会社員・公務員 ２.営業・会社経営  ３．農林漁業 

  ４．学 生  ５．パート・アルバイト ６．家事従事 

  ７．無 職  ８．その他 （          ） 

 

問２８ あなたのお住まいの地区（小学校区）はどちらですか。 
  ＊わからない方は住んでおられる町名を下の（   ）内にご記入ください。 

   ご住所（奈良市       町） 

  １．鼓阪   ２．鼓阪北  ３．飛鳥   ４．済美   ５．済美南   ６．椿井 

  ７．佐保   ８．大宮   ９．佐保川  10．大安寺  11．大安寺西  12．都跡 

  13．平城   14．伏見   15．伏見南  16．西大寺北 17．六条    18．あやめ池 

  19．鶴舞   20．青和   21．平城西  22．登美ヶ丘 23．東登美ヶ丘  24．鳥見 

  25．三碓   26．富雄南  27．富雄北  28．富雄第三 29．二名    30．佐保台 

  31．神功   32．右京   33．朱雀   34．左京   35．辰市    36．明治 

  37．東市   38．帯解   39．精華     40．田原   41．柳生    42．興東 

  43．月ヶ瀬  44．並松   45．都祁   46．吐山   47. 六郷 

 

 ☆アンケートは以上です。お忙しいところ、ご協力いただきありがとうございました。 
 

 記入もれがないか、もう一度お確かめのうえ、同封の返信用封筒に入れて無記名で、切手を貼らずに
２月２０日（月）までにご返送ください。 
 また、本調査の精度を高めるために、２月中旬頃に再度ハガキにてお願い状をお送りさせていただく
予定です。調査票は無記名回答ですので、ご返送いただいた方の特定が出来ません。そのため、今回の
アンケート対象者全員の方にお送りさせていただきますことをあらかじめご了承ください。

（自由回答） 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
奈 良 市 民 意 識 調 査 

 
報 告 書 

 
発行 奈良市 広報広聴課 

 
奈良市二条大路南一丁目 1 番 1 号 

 
TEL  ０７４２－３４－４７１０(ダイヤルイン) 

 
 

 
 


	表紙
	目次
	1.調査概要
	2.単純集計結果
	2.1 奈良市の住みやすさについて
	2.2 防災対策について
	2.3 子育てについて
	2.4 環境について
	2.5 奈良しみんだよりについて

	3.集計結果の分析
	3.1 奈良市の住みやすさについて
	3.2 防災対策について
	3.3 子育てについて
	3.4 環境について
	3.5 奈良しみんだよりについて
	3.6 市政への意見など（自由回答）

	4.調査票
	裏表紙



